

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

DE MARRUECOS

Madrid, 1.—Varias horas.

PARTE OFICIAL

El parte oficial de Marruecos, facilitado esta noche, dice lo siguiente: «Región oriental. Sector Melilla.— En las primeras horas de la madrugada de hoy, emboscada puesta por el capitán Herrera con fuerzas de la jarca, mezzanía auxiliar y «mia» de Caballería de la mejala número 2, sorprendió en las proximidades de Zannai, al pie de Yebel Udia, una guardia enemiga, a la que hizo seis muertos, apoderándose de treinta cabezas de ganado.

El resto de la zona, sin novedad.

NOTAS MELILLENSES

MELILLA.— Resultó herido en la mano derecha, por descuido, hallándose limpiando una pistola, el soldado de Cazadores número 15, Manuel Real, y en actos del servicio los soldados José Aura, de Regulares; Wenceslao Guisjarro y Alberto Carriega, de Artillería, y Joaquín Rones, de África. También en el zoco el Telata sufrió heridas el soldado de África Pablo Aran.

Fuerzas de la guarnición del bloque Ortega, del sector de Beni-Said, sostuvieron fuego con un grupo rebelde, al que obligaron a huir.

En Tafersit salieron mezzanías y moros adictos para efectuar una emboscada, sorprendiendo a fuerzas rebeldes, a las que causaron bajas.

En las carreteras de Nador volvió el carro que guiaba Juan Cabo Alacón, alcanzando a éste que falleció a los pocos momentos.

UNA NOTA OFICIOSA

TETUAN.— En el cuartel general se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«De algún tiempo a esta parte, el cabecilla rebelde Abd-el-Krim, viene propagando con insistencia entre las tribus, la especie de un manifiesto de acuerdo entre los gobiernos de París y Madrid, en relación con el problema marroquí, llegando en su campaña, a proponer la celebración de actos que festejan la buena disposición de Francia de llegar a un acuerdo con él, con independencia y separadamente de España.

Podemos afirmar, sin temor a rectificación posible, que nunca, como ahora, fué tan estrecha la solidaridad de ambos países, que marchan unidos e inspirados en análogos puntos de vista, en el desarrollo de un problema, cuya solución no podrá ser modificada por los torpes manejos del cabecilla rifeño.»

CONTINUAN LAS RAZIAS Y RECONOCIMIENTOS

TETUAN.— Los partidarios indígenas de la zona de Beni Ider organizaron unas idallas, con las que avanzaron por terreno insumiso, cazando al enemigo 22 cabezas de ganado, sin que los rebeldes opusieran gran resistencia.

Los majezmas de la Intervención del Haus efectuaron un detenido reconocimiento en las crestas y barrancadas, donde se refugian las partidas de bandoleros, sin encontrar nada anormal.

LECTURAS PARA EL SOLDADO

TETUAN.— Se han enviado al general en jefe 200 ejemplares de la Biblioteca «Patria», con destino a los enfermos y heridos de los hospitales de Melilla, Ceuta, Larache y Tetuán. Con el mismo destino se han recibido también en el cuartel general 500 ejemplares del libro «Las tres cosas del Ho Juan», cuento premiado de José Nogales, regalado al Ejército por el conde de Cerragería.

EL PUERTO DE TANGER

TANGER.— La apertura de la vía férrea que debe unir Tánger a Fez dará a Tánger, que sólo es puerto y un centro comercial, más movimiento; pero predominará el de viajeros sobre el de mercancías.

Antaño, la balanza comercial de Tánger era francamente desfavorable, y sin embargo, exportaba muchos más géneros alimenticios que hoy día. Actualmente sus importaciones son, según las estadísticas oficiales, de seis a siete veces superiores a sus exportaciones, y aunque sus ventas en la zona española sean mucho mayores de lo que indica la estadística, su situación es verdaderamente mala.

En 1924 las importaciones de Tánger alcanzaron un valor de 77.885.831 francos, la mitad de origen francés. España venía en segundo lugar con 12.652.135 francos, e Inglaterra en tercero con 9.367.617 francos.

Nota oficiosa sobre la situación en Africa

MADRID.—Oficialmente se tienen las siguientes noticias de Marruecos: Región oriental.—Sector Melilla: Los notables de cabillas y fracciones de Beni Tashon y Meni Mallut y de Beni Tuzin han entablado gestiones en nuestra oficina de intervención ofreciendo mantener relaciones pacíficas con los habitantes de la zona sometida y composiciones y servicios sector Axdir. Informaciones que se reciben campo anuncian que en la parte de Beniurriaguel frente a nuestras posiciones del sector de Axdir hay gran tendencia a entablar relaciones con nuestras oficinas y se desea que avancemos región occidental.

Sector Ceuta-Tetuán. Se tienen noticias de que notables Beni Said se han reunido en casa Bakali para tratar gestionar arreglo con el Majzen en cabillas situadas entre Xauen y zona francesa hay gran tendencia a formación partido contra rifeños cuya finalidad es expulsar de sus territorios.

Esta tendencia parece que va concretándose de día en día y que la formación del partido será en breve un hecho definitivo.

Es interesante hacer resaltar la sumisión total de la cabilla de Anyera, sobre todo después del desarme. Fracción Barkokien. Esta fracción se presentó el día 13 en Tetuán con las de Gaba y Bahaurien de la misma cabilla a solicitar Majzen fueran aceptada sumisión.

Esta se aceptó a las dos últimas, pero no así a la primera, de la que se impuso como condición para aceptar la sumisión, la entrega de todo el armamento de que disponía: como era de suponer que esta condición no sería de su agrado y no estarían dispuestos a llenarla en breve plazo, y no convenía que continuara insumiso un sector del territorio situado a retaguardia de nuestras líneas, se dispuso una concentración de elementos indígenas para ejercer presión sobre ellos. Estos elementos indígenas consistieron en contingente de la catina de Warkas, que sumaba 800 fusiles, dirigido por Ben Haman. El Fallu, recientemente sometido después de haber sido uno de los más recalcitrantes rebeldes y que se estableció en Dar el Aidun, otro contingente de Beni Manuar dirigido por el caid Ayasi Zel Lal que se situó en el Hamma y Fahamin, otro de la fracción de Gaba, 750 fusiles dirigidos éstos, y otro de Bahaurien, situado en Melusa, 750 fusiles por el Arbi Bel Hidar, notable de la fracción de Barkokien y por último un contingente de mil fusiles.

Rodeada así la fracción, el día 20 penetraron los contingentes indígenas en ella, llegando al zoco El Jemis sin hallar resistencia ni ser hostilizados. El comandante general de Ceuta, encargado interinamente del mando, se trasladó también al zoco El Jemis, donde se presentaron los notables de Barkokien, ofreciendo entregar el armamento como se les había exigido y reiterando sus deseos de que fuese aceptada su sumisión.

La entrega del armamento empezó el mismo día, quedando en el zoco El Jemis, Hamma y Kedina, contingentes indígenas hasta que quedase terminada aquella.

Esta sumisión de la cabilla de Anyera es de gran importancia, por comprender más de la mitad de la parte del sector Ceuta-Tetuán, que el Gobierno acordó tener ocupada y hallarse, por tanto, situada a retaguardia de nuestras líneas, con lo que la parte de éstas establecidas para cercar el sector rebelde de Anyera podrá ser reducido considerablemente y aun su primida una vez comprobada la firmeza de la sumisión, quedando descargado el mando de la preocupación que suponía la existencia de un zoco rebelde tan importante a la retaguardia de la línea de contacto con zo-

na insumisa, preocupación que, aunque muy minorada por la confianza en la fortaleza de línea y la eficacia de nuestras tropas no dejaba por eso de existir.

Además es muy interesante la forma en que se ha hecho la presión sobre Barkokien, por haber intervenido en ella casi exclusivamente contingentes indígenas facilitados por las mismas cabillas, algunas de ellas, recientemente sometidas, como ocurrió con las dos fracciones de Caba y Bahaurien, sin otro apoyo que el de las mejazmas de las oficinas de intervención, pues aunque el mando tuvo preparadas como medida de preocupación columnas de fuerzas Regulares en puntos estratégicos, éstas no intervinieron ni tenían otra misión que hacer acto de presencia en el campo rebelde.

Continúa el desarme de las cabillas sometidas, habiéndose llegado hasta la última semana a recoger en las regiones Oriental y Occidental, más de 5.000 fusiles.

EL DIA OFICIAL

Madrid, 1.—Varias horas.

FIRMA REGIA

Gracia y Justicia.—Aprobando los reglamentos para las oposiciones de la Judicatura y anunciando la provisión de setenta y cinco plazas de la misma.

Jubilando a don Enrique Castellano, presidente de la Audiencia de Mallorca.

Nombrando presidente de Sección de la Audiencia de Córdoba a don Antonio Escribano y de la de Jaén a don Ramón Morales.

Modificando el reglamento para las oposiciones a plazas de secretario de Audiencia.

Concesión de varios títulos, POR LOS MINISTERIOS

Para hablar de asuntos del trabajo visitaron al ministro del ramo una comisión de patronos de Vizcaya y la Asociación nacional de fabricantes de juguetes.

El presidente despachó esta mañana en Guerra con varios ministros. Al duque de Tetuán le visitó el general Moreno Gil, y al de la Gobernación los gobernadores de Huesca y Murcia, y el marqués de Tenorio.

El general Primo de Rivera llegó a la Presidencia a las siete de la noche, permaneciendo en su despacho hasta las nueve y cuarto. Durante este tiempo recibió varias visitas, entre ellas la de una comisión de obreros católicos, un redactor del periódico «Popolos», que fué acompañado por el embajador de Italia, el presidente del Consejo de administración de las minas de Almadén, a los gobernadores de Murcia y Huesca, y a don Ricardo Gasset.

Al terminar estas entrevistas, comunicó a los periodistas que había cumplimentado a la duquesa de Rohan, viuda de don Carlos.

EL CONSEJO DE ECONOMIA NACIONAL

Hoy se reunió la sección de tratados del Consejo de Economía Nacional, empezando a tratar el acuerdo del Gobierno francés de elevar en un 30 por 100 los aranceles con carácter global a todas las mercancías.

En la reunión sólo se hizo plantear el asunto y no llegó a tomarse acuerdo de ninguna clase.

PARA FAVORECER EL COMERCIO ENTRE ESPAÑA Y SUS COLONIAS

La Dirección General de Marruecos y colonias, se propone, para plazo breve, concretar en una disposición su criterio favorable a la protección de los productos de las colonias importados a España, y de los que de la metrópoli se envíen a nuestras colonias y zona de protectorado de África.

DE BARCELONA

Barcelona, 1.—Varias horas.

UN HOMBRE MUERTO, SIN SABERSE COMO NI CUANDO

A la una y media de la tarde de ayer, se recibió aviso en el Juzgado de guardia, comunicando que en la Riera de Horta había sido encontrado el cadáver de un hombre.

El Juzgado se trasladó al lugar del suceso, donde un somatenista llamado Serra, daba guardia al cadáver de un hombre, de edad de 25 años, que se hallaba tendido en tierra en posición de decúbito prono (boca abajo) y que presentaba dos heridas de arma de fuego; una, con entrada por la nuca y salida por la cavidad bucal, mortal de necesidad, y otra, en el muslo derecho.

Vestía la víctima traje de mecánico, con pantalón de pana y estaba calzado con alpargatas blancas.

Junto al cadáver se encontraron dos cápsulas vacías de pistola del calibre 9, y una bala que salió por la boca de la víctima.

Registrado el cadáver se encontró una fe de bautismo, a nombre de Enrique del Carlo, de 25 años de edad. Fué avisada la Policía, la cual, visto el cadáver, dijo que el muerto había actuado como sindicalista de acción y que estaba considerado como sujeto peligroso.

Se ha sabido que hasta hace algún tiempo, Enrique de Carlo vivió en la calle de Egipcíacos con una mujer, a la que abandonó, no volviendo a saber nada de él.

La Policía ha realizado pesquisas relativas al esclarecimiento de este suceso, pero hasta la fecha no ha logrado resultado alguno.

CON UNA NAVAJA BARBERA, CASI LE SIEGA EL CUELLO

En las primeras horas de esta noche, al pasar por la calle de las Cortes, Francisco Domenech, acompañado de una mujer llamada Sebastiana Murillo, se encontraron con Mariano Andrés que anteriormente había hecho vida marital con Sebastiana, y que al verla ahora con otro hombre, hizo que se dirigiera hacia ellos para insultarlos y agredirlos.

Francisco le salió al encuentro y con una navaja barbera le inflirió una gravísima herida en el cuello.

NOTAS MADRILEÑAS

Madrid, 1.—Varias horas.

NOTAS PALATINAS

Despacharon hoy con el rey, el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El monarca fué cumplimentado por el capitán general; el general Soriano, que le dió las gracias por la felicitación que le envió con motivo de su reciente ascenso; y el vicepresidente del Directorio, marqués de Magaz.

Este dijo a la salida a los periodistas que había ido a cumplimentar al monarca en visita de cortesía, lamentando no haberlo podido hacer antes por diversas circunstancias, entre ellas la del reciente viaje regio.

También estuvo en Palacio la duquesa de Talavera y la marquesa de Villanueva y Geltrú.

El rey tuvo una extensa audiencia militar, en la que figuraban el inspector médico de primera clase señor Senprún, el vicelmirante de la Armada señor Muñoz Quijano, y los generales de brigada señores Gómez Núñez, Cabanellas y Dolla.

—La reina Victoria se encontraba hoy bastante mejorada de la indisposición que sufre.

Hoy fué visitada por la duquesa de Talavera.

Esta indisposición de la soberana ha sido causa de que desde el sábado estén suspendidas sus guardias de Grande y de Dama.

HOMENAJE AL SUBGOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA, SEÑOR ESCUDERO

Ayer se celebró una solemne función religiosa en acción de gracias, en la iglesia de los Padres Agustinos, con motivo de cumplirse cincuenta años de los servicios que tan brillantemente presta desde el Banco de España a la nación el ilustre subgobernador primero, don Pío García Escudero.

Primo de Rivera en Segovia

Madrid, 1.—11 noche.

El presidente del Consejo, acompañado de los ministros de la Gobernación e Instrucción Pública, director de Administración local, gobernador de Madrid, alcalde y otras personalidades, se trasladó ayer mañana a Segovia, como estaba anunciado.

Llegaron a aquella ciudad a las once, siendo recibidos por las autoridades.

En automóviles se trasladaron a la Puerta de Madrid, donde recibió el Presidente el saludo de los afiliados a la Unión Patriótica.

La comitiva siguió hasta el Acueducto, y allí ocupó una tribuna, desde la que presenció la ejecución de varios bailes típicos del país.

Luego se trasladaron todos a visitar la Casa de Misericordia, la nueva Maternidad, Hospital, Dispensario y otros establecimientos.

La visita fué muy detenida, quedando todos excelentemente impresionados del magnífico resultado de los servicios sanitarios.

El presidente se detuvo unos momentos en la puerta de la Academia de Artillería, donde fué saludado por los jefes y oficiales.

Los visitantes estuvieron después en la Gota de Leche, Dispensario e Instituto provincial de Higiene.

En el teatro Cervantes se celebró el banquete ofrecido por la Diputación al presidente del Consejo.

Asistieron 400 comensales. Ocuparon la presidencia el marqués de Estella y los señores antes citados, presidente de la Diputación, alcaldes de Segovia y Soria y director de Sanidad.

El presidente de la Diputación segoviana, señor Gila, a los postres, hizo un gran elogio de los generales Primo de Rivera y Martínez Anido.

También elogió al ministro de Instrucción Pública, y dijo que los nuevos servicios inaugurados por la Diputación pongan de manifiesto la gran labor del Gobierno, que ha facilitado los medios para llevarlos a cabo.

Dió luego cuenta del movimiento de la Unión Patriótica, y terminó dando vivas al general Primo de Rivera.

A continuación éste se levantó a hablar en medio de grandes aplausos.

Comenzó agradeciendo el recibimiento que se le había dispensado y el homenaje que se le tributaba.

Elogió los servicios sanitarios que había visitado y la labor que realiza la Corporación provincial.

Añadió que en los presentes momentos se siente orgulloso de ser español, pues se va viendo en todas partes una gran corriente de resurgimiento nacional.

Manifestó su fe en el porvenir de España, que ha logrado, por su prestigio, llevar a través de los mares.

Con este motivo, el presidente del Consejo dedicó un sincero elogio al comandante Franco y sus compañeros, y agradeció el rasgo de la nación argentina, que ha puesto a disposición de aquellos su mejor buque de guerra para regresar a España.

También tuvo frases encomiásticas para nuestro Ejército de África.

El Presidente fué muy aplaudido.

Más tarde, se trasladó el general Primo de Rivera al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción, desfilando ante aquél representaciones de la mayor parte de los pueblos de la provincia.

En el despacho de la Alcaldía se sirvió un almuerzo, y el alcalde saludó al Presidente en nombre del pueblo.

También estuvo el marqués de Estella en el teatro de Juan Bravo, y a las ocho y media, rodeado de numeroso gentío, se trasladó a la estación, regresando a Madrid.

ESTRENO DE UNA PELICULA DE COSTUMBRES MADRILEÑAS

En el teatro Pavón se ha estrenado esta noche la película «Entrañas de Madrid», de puro asunto madrileño.

El culto escritor don Pedro de Répide dió una conferencia sobre el casticismo madrileño.

La película, interpretada por toreros, bailarinas y cantadores, y por la que desfila todo el Madrid juerguista y verbenero, obtuvo un éxito clamoroso y ha sido reputada como una de las mejores de la cinematografía nacional.

VUELCO DE UN AUTO DE VIAJEROS

En Colmenar Viejo ha volcado un automóvil del servicio público, en el que iban 17 personas.

En el accidente resultaron heridas diez de ellas, dos de bastante gravedad.

JOVENES
La menstruación irregular o dolorosa se remedia con el **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham** ÚNICO DE LA MUJER



EL SEÑOR

DON ANTONINO MARCO HERCE

falleció en el día de ayer, a los 75 años de edad habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Angel, don Elías, doña Francisca y doña Isidora; hijos políticos doña Isidora Sáenz, doña Carmen García y don Hilario López, y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 2 de marzo de 1926.

Funeral y conducción del cadáver. — Hoy, a las doce. Casa mortuoria.—Calle Marqués de San Nicolás, número 44. Iglesia Parroquial.—Santiago el Real. Misa de Réquiem.—Mañana, miércoles, a las nueve.

UN IDEAL PARA ESPAÑA

CONFEDERACION DE LOS PUEBLOS IBERICOS

Una nueva fórmula de patriotismo. -- El día que España concrete su ideal a la altura de su gran misión, surgirán potentes nuestra raza y nuestra nacionalidad

Tienen España y el resto de la Península la primera materia: el hombre, con unas reservas de energías incalculables, capaz de imprimir con el sello original de la raza un nuevo ideal de civilización adaptada a los pueblos de origen ibérico.

La fórmula de civilización que España concrete no tiene ni puede tener paridad con la constitución de los actuales pueblos de Europa. Ha de ser una cosa muy suya y muy original. Nada de copias ni de extraneísmos. Todo cuanto se haga en la Península Ibérica ha de ser muy español y muy portugués, y muy americano cuando esa fórmula de civilización haya que adaptarla a los pueblos de América. En síntesis: cuando se haga en la Península y en América ha de tener un espíritu castizamente ibérico. Ni el patrón inglés, ni el alemán, ni el francés, ni el ruso ni el italiano, pueden servirnos. La raza ibérica se encuentra en un estado superior de evolución al del resto de Europa. España, antes que Europa, ha pasado por los períodos de grandeza y decadencia por que ahora atraviesan esos pueblos. En esto les llevamos siglos de ventaja. Es natural que cuando la llamada civilización Europea comience a decaer, sea España también la que encuentre la nueva fórmula de civilización, adaptada, como es lógico, a la constitución y a la mentalidad de su raza.

Hemos repetido hasta la saciedad que la nueva civilización ibérica tiene que basarse en la naturaleza. De esta forma, será eterna y fecunda, porque la naturaleza, en su divina evolución, hará que la civilización ibérica se adapte a todos los tiempos, a todos los hombres, a todas las ideas y a todos los climas. Las civilizaciones perecen cuando dejan de adaptarse a la ley de evolución. La civilización ibérica será eterna, y en ella convivirán los pueblos de más diversa modalidad, porque desde su origen nació y vivió con la naturaleza.

Precisamente por haberse apartado nuestra nación de las leyes naturales en estos últimos siglos de su historia, es por lo que se ha podido hablar en España de decadencia. En todos nuestros artículos hemos sostenido la necesidad de volver a la época en que el imperio ibérico quedó malogrado con la muerte de los Reyes Católicos para encontrar el cauce lógico y natural de nuestra futura grandeza. Es preciso interrumpir la historia de España, dejando aparte como algo exótico y morboso los siglos de cesarismo alemán y de despotismo ilustrado a la francesa. El espíritu español de los Reyes Católicos, de Cisneros, de los Comenadores de Castilla, de los Fueros vascongados, de Aragón y de Cataluña, con la idealidad y el sentimiento artístico, romántico y caballeresco que creó en nuestra patria la Reconquista, es lo netamente peninsular. En esas

tuentes inagotables de espíritu español es donde deben beber los que en el porvenir aspiren a reconstituir nuestra nacionalidad, nuestra raza y nuestra civilización.

España y Portugal—no importa que no estén unidas en una sola nación—deben cada cual trabajar en pro de sí para ponerse a la altura de su gran misión, preparando para el porvenir la congeneración de los pueblos de la raza ibérica.

Para que la congeneración de Portugal y España sea absoluta en esta obra sublime conviene que se grave en la mente de todos los hispano-portugueses la idea de que, si algún día se impone como una necesidad la unión de la península, será absoluto el respeto a la nacionalidad, a la lengua, a la bandera y a la independencia interna de Portugal. España, a su vez, tendrá que transformarse, pasando de una organización centralista inflexible para producir un resurgimiento nacional, a convertirse en un país que tenga por base de su constitución el respeto a todas las particularidades peninsulares. La misión de España y de Portugal dentro de la Península ha de ser, primeramente, ponerse a la altura de la gran misión que les está encomendada, y, más tarde, unidas federativamente, ser el guía espiritual de los pueblos ibero-americanos.

Si por el solo esfuerzo de la Península llegásemos a constituir la gran federación ibero-americana, si por la espiritualidad y por la inteligencia, por la cultura y por el saber, por demostrar ante el mundo aptitudes para encarar los nuevos problemas, uniéndonos con las necesidades del presente y del porvenir los ideales que viven en nosotros, habríamos realizado una obra de incalculables proporciones en la historia del género humano. Sería esta una creación grande, original, nueva en los fastos de la historia a partir del renacimiento.

Le sobran a la raza ibérica que habita la península y pueblos de América inteligencia y cualidades físicas y espirituales para producir ese nuevo tipo de civilización. No se nos oculta el escepticismo con que algún lector recibirá la idea de una amplia confederación ibero-americana. Los que tienen un falso concepto de la raza, así opinan. Para ellos, los pueblos peninsulares y americanos del mismo origen son inadaptables para una gran obra de conjunto. Llevan dentro de sí, según algunos, el germen de disolución. En esa opinión, como una raza ingobernable, de espíritu anárquico, que nos hace ineptos para una acción meditada y para todo lo que sea organización.

Nada más lejos de la realidad. Lo mismo que en los hombres, en los pueblos desviados de su ruta aparecen épocas de desequilibrio en que las mejores cualidades se muestran en

franca perturbación. Esos períodos de crisis son llamados "de decadencia" por la Historia; para mí, representan sólo períodos de transformación. Examínese la historia de todos los pueblos y de todas las razas, y se verá que aquellos pueblos y aquellas razas tenidos por más artistas, por más cultos e inteligentes pierden de pronto todas sus buenas cualidades convirtiéndose en materia inservible para la civilización. Se desvían de la marcha de los grandes pueblos, y, mientras dura su desequilibrio, van almacenando energías para volver a actuar de nuevo, y de una manera preponderante, en la historia de los pueblos.

Este es el caso de España. Nuestra decadencia vino por exceso de acción y por haber desviado monarcas extrajeros la ruta de su historia. España ha pasado siglos de prostración; en ellos ha acumulado grandes energías, hasta que le llegue el momento, ya próximo, de aparecer de nuevo para cumplir su misión interrumpida.

La raza ibérica atesora dentro de sí energías hasta hoy desconocidas, que viven latentes en su espíritu, que esperan sólo el momento de producir su fruto. La cosecha ha de ser abundante: de ella participará la humanidad entera.

La personalidad del pueblo español con que ahora nos presentamos ante el mundo, no es nuestra. Nuestro espíritu está totalmente falsado. El día que España concrete de una manera firme su ideal, sabiendo donde va, lo que quiere hacer en el mundo y lo que es capaz de hacer; el día, en fin, en que ese ideal esté a la altura de su misión, se verá surgir potente nuestra raza, y nuestra nacionalidad alcanzará incalculable prestigio.

Precisa para ello encontrar una nueva fórmula de patriotismo. España no tiene hoy un ideal firme en que encarnar su idea de patria. La Patria no es sólo el territorio. Es también, la raza, su pasado y su porvenir. Un pueblo que no tiene fe en sus destinos no puede sentir hondamente el patriotismo. La raza hispana debe saber, llegando a encarnarlo en su propio ser, que a su raza, una de las más gloriosas de la estirpe humana, le está encomendada la misión de ser el guía de la civilización ibero-americana, a cuya sombra vivirán grandes naciones habitadas por cientos de millones de seres; y que, en los destinos de la Humanidad, nuestra nación y nuestra raza están llamadas a alcanzar un esplendor indudablemente mayor a su pasado. Creemos con esta serie de artículos, a la que damos fin, haber lanzado modestamente unas cuantas ideas, nacidas de la observación, del estudio y del amor que me inspiran mi patria y mi raza. Hagamos todos acto de contrición; perseveremos calladamente, pero con fe, en el porvenir de España, sabiendo que, de su resurgir, depende la grandeza de los pueblos iberos que nos esperan al otro lado del Atlántico.

S. GANOVAS CERVANTES.

Obsequios al Director de Bellas Artes de la Argentina

Madrid, 1.—11 noche.

EN LA CASA DE PRENSA ESPAÑOLA

Esta tarde, a las cinco, el señor Luca de Tena, presidente de Prensa Española, invitó a tomar una copa de vino español en la Casa de «Blanco y Negro» y «A B C», a las personalidades del mundo político, intelectual y artístico, en honor del director de Bellas Artes de la Argentina señor Noel.

Los invitados visitaron las salas de máquinas, y después pasaron a la sala en que se había dispuesto el agasajo.

Tanto los señores Luca de Tena como los redactores de los citados periódicos se desvivieron en hacer los honores de la Casa.

Entre otras personalidades, asistieron el jefe del Gobierno, los ministros de Estado e Instrucción, los directores generales señores Suarez Somonte y Caamaño, el gobernador y el alcalde de Madrid, los exministros señores Cierva, conde de Jaxeno y Francos Rodríguez, los marqueses de Fontalba y de Urquijo, y los señores Alvarez Quintero, Azorin, Ruiz Solís, y otros varios escritores y literatos.

BANQUETE

En el Palas tuvo lugar el banquete ofrecido al director de Bellas Artes de la Argentina Marín Noel, asistiendo más de 150 comensales, entre los que figuraron María Guerrero y su esposo, Lluís Rivas, embajador de la Argentina, Blanca de los Ríos, Goicoechea y otras personas.

Hubo discursos, entre ellos el embajador de la Argentina, quien hizo resaltar su satisfacción por haber puesto su Gobierno a la disposición de Franco y demás compañeros un barco de guerra argentino para que

los aviadores españoles regresen a España.

La Filarmónica interpretó los himnos argentino y español y otras composiciones.

Se leyeron varias adhesiones, entre ellas la del conde de Romanones.

SANTANDERINAS

PRESENTAN SUS DIMISIONES LA DIRECTIVA DE LA U. P. Y LOS CONCEJALES DE ESTE PARTIDO

SANTANDER.—En el Ayuntamiento han presentado las dimisiones de sus cargos varios concejales, entre ellos los pertenecientes al partido de Unión Patriótica.

En el seno de este organismo han surgido diferencias de criterio a consecuencia de los nombramientos de concejales provinciales y local de dicho partido y estas diferencias han provocado la dimisión de la Junta Directiva de la Unión Patriótica.

Por lo que se refiere al Ayuntamiento es criterio de éste de no admitir las renuncias a los concejales de la U. P. por entender que el cargo de concejal nada tiene que ver con otras cuestiones.

YACIMIENTOS DE PETROLEO

En los trabajos de sondeo petrolífero que se llevan a cabo en Ajo, por cuenta del Estado, según nota facilitada por la Jefatura Superior de Minas van profundizados ya ciento setenta metros y existen fundadas esperanzas de encontrar el preciado mineral.

NOTAS SUELTAS

La Diputación trabaja activamente en su campaña siderífica.

Ha traído 300 plantas de morera, habiendo llegado ya a la Granja de Guarnizo unas 12.000 plantas de dicha clase.

Mañana partirán de este puerto los dos guardacostas adquiridos por la Compañía de Tabacos para la represión del contrabando.

Más información telefónica

Madrid, 1.—Varias horas.

FELICITACIONES POR EL VUELO A BUENOS AIRES

En el Ministerio de Estado, y por conducto de nuestro representante en Barsovia y Praga, se han recibido felicitaciones de los aviadores polacos y del coronel aviador Payllon, agregado a la Aviación militar francesa, en Praga, por el vuelo Palos-Buenos Aires.

IMPRUDENCIA INFANTIL QUE PRODUCE UN GRAVE DAÑO

En una caseta del guarda jurado de Puencarral entraron la niña de seis años María Peché, otra niña de su misma edad y un hijo, también pequeño, del banderillero Juan de Lucas. Los niños se pusieron a jugar con una escopeta cargada de perdigón que había tras de la puerta. El arma se disparó y la carga fué a herir gravísimamente a la niña María en el lado derecho de la cara.

Se la llevó rápidamente a la Casa de Socorro de Cuatro Caminos, y después, a la Clínica de Urgencia del distrito del Centro.

La niña ha dicho que cuando el arma se disparó jugaba con ella el niño Juanito.

ATROPELLADAS POR EL TREN

ZARAGOZA.—Comunican del pueblo de Monreal de Ariza que un tren de la línea de Valladolid arrolló a la guardabarrera María Martínez, que llevaba en brazos a un niño de dieciséis meses.

Este murió destrozado y la madre resultó gravemente herida.

BANDERAS PARA EL MUSEO DE INFANTERIA

PAMPLONA.—El general gobernador Bermúdez de Castro, inició hace algún tiempo gestiones cerca del cabildo para conseguir el rescate de dos banderas de la Virgen de la Victoria, que existían en el claustro de la catedral y que se cree pertenecieron a los Cuerpos de Infantería de Cataluña y Valencia.

Las negociaciones han tenido éxito completo y el prelado ha dispuesto que sean trasladadas al Museo de Infantería.

El acto de la entrega de las banderas se efectuó con toda solemnidad, y asistieron los jefes y oficiales de la guarnición.

IMPRENTA MODERNA.-Logroño

OBRAS DE INTERES GENERAL, Y MUY ESPECIALMENTE PARA LOS SEÑORES ABOGADOS.

- LEYES CIVILES DE ESPAÑA, por Medina y Maraón, 27 ptas. LEYES PENALES; 25 pesetas. ENCICLOPEDIA ESPAÑA.—Obra utilísima y la mejor en su clase. Se admiten suscripciones. Entrega inmediata de los cincuenta tomos publicados. Se dan facilidades para el pago. NUEVAS CONTESTACIONES al programa de oposición al Cuerpo de Aspirantes a Registros de la Propiedad. Ediciones Reus. Suscripción completa, 75 pesetas. NOCIONES DE ARQUITECTURA Y CONSTRUCCION.—Edificios fabriles, militares y civiles, por don Manuel de las Rivas y López, general de Ingenieros. Obra declarada de Texto por la Academia de Artillería. Precio, 30 pesetas. MANUAL DEL CONSTRUCTOR, por don José A. Rebolledo. Sexta edición, reformada por don Gabriel A. Barreda (1926). Precio, 25 pesetas en tela. MANUAL DE FORMULARIOS, ajustados a la Ley de Enjuiciamiento Civil, por don Guillermo María de Brocá. Undécima edición 1926. Dos tomos rústica, 25 pesetas.

Los pedidos a la LIBRERIA MODERNA. — MERCADO, 120.

El obispo pronunció una vibrante arenga, habiendo resaltar los conceptos de Religión, Patria y Monarquía.

EL GENERAL FRANCO EN SU PUEBLO NATAL

FERROL.—En el expreso de Madrid llegó al general de brigada, recientemente ascendido, don Francisco Franco.

En la estación le esperaban las autoridades y numeroso público, que siguió al landó que ocupaba Franco, su señora y el alcalde, vitoreando con entusiasmo al jefe del Tercio.

El pueblo estacionóse frente al domicilio de la madre del general Franco, redoblando los aplausos y vitores, y obligando a salir al balcón, al héroe militar, quien dijo al público: «Pueblo mío. Agradezco esta manifestación de simpatía, aunque sé que en el corazón del pueblo trabajador existe pena por la falta de trabajo. Confío en que pronto terminará esta situación, y para ello os ofrezco mi pobre valía.» Fué ovacionado y vitoreado.

CRISIS VITICOLA

VECLA.—Se acentúa la crisis vitícola, encontrándose las bodegas abarrotadas de vino, que no compran, a pesar de sus ínfimos precios.

DOS ESTUDIANTES ABOGADOS

VALLADOLID.—Los estudiantes de Medicina Manuel Gómez, Aurelio Gildón y otro apellidado Matilla, alquilaron ayer una barca para darse un paseo por el río Pisuergra.

Al llegar la embarcación a la presa contigua al puente colgante, la fuerza de la corriente hizo zozobrar a la lancha, que dió la vuelta, cogiendo debajo a los tres estudiantes.

Después de grandes trabajos se pudo salvar al primero, pereciendo ahogados los otros dos.

EL DIESTRO AVELINO DAVID SUPRE UNA GRAVE COGIDA

BILBAO.—Con mala entrada y tarde lluviosa se lidiaron ayer, en la plaza de Vista Alegre, seis novillos

Advertisement for 'Madre' milk. Includes image of a bottle and text: 'Debes amamantar a tu hijo para que se críe sano y fuerte. Esto te reportará satisfacción ya él grandes beneficios; pero piensa también en tu nutrición. Toma Somatose. No hay nada mejor para estimular las fuerzas y crear sangre y leche abundantes. No te dejes convencer por los sustitutos tan buenos como ella.'

sin picadores, pertenecientes a la ganadería de Anibal Sánchez.

El primer bicho, descorado de cornamenta como los demás, corneó al diestro Avelino David, al dar este un lance de capa. Se le llevó rápidamente a la enfermería, donde se le aplicó una herida grave en el recto.

Manolo Montero tuvo que matar cuatro novillos, demostrando habilidad y voluntad. En los dos últimos estuvo muy bien y fué constantemente ovacionado.

Mariano López no logró entusiasmar al público.

Se arrojaron al ruedo dos aficionados. Uno de ellos hizo el ridículo, y el otro demostró mucho valor.

FALLECIMIENTO DE UN PRELADO

ROMA.—A los 87 años de edad ha fallecido el cardinal Giovanni Cagliero, obispo de Frascati.

ELECCIONES PRESIDENCIALES EN EL BRASIL

RIO JANEIRO.—Las elecciones presidenciales que hoy se celebran tienen carácter extraordinario, pues por primera vez en la historia del país no se ha realizado ninguna campaña electoral.

El señor Washington Luis, exgobernador del Estado de San Pablo es el único candidato a la presidencia de la República.

UN ROBO IMPORTANTE EN EL RAPIDO DE PARIS-BELFORT

PARIS.—El rápido París-Belfort ha sido asaltado por unos malhechores que han logrado apoderarse de metecas y dinero por una suma de 250.000 franco.

Los ladrones habían colocado falsas señales para que el tren se detuviera entre las estaciones de Emerainville Pontaut y Ozoir-la-Ferrière. Cuando el tren paró, penetraron en el coche correo, que es donde realizaron el robo.

TELEGRAMA DE GRACIAS

PARIS.—El rey de España Le envió al presidente de la República un telegrama de gracias por las atenciones de que ha sido objeto en esta reciente estancia en Burdeos. Doubergue ha contestado sellándole la seguridad de que el rey de España merecerá siempre en Francia la misma acogida.

LA BIEN SERVIDA

Casa de comidas y pensiones. La más surtida y económica.—Jueves y domingos, Callos.—Especialidad en comidas de encargo. MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9.

LA RIOJA SE VENDE

En Madrid.—Continental Vitoria, de V. Otaño, Carretas, 19. En Barcelona.—Kiosco del Carmen, sito en la Rambla de San José, cruz calles Carmen y Puertalerria. En Zaragoza.—Café de Ambos Mundos, Puesto de Periódicos y en el kiosco de San Gil. En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6. En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo». En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu. En Bilbao.—Alameda de Mazarredo 15, puesto de don Teófilo Cámara. En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación EN LA CASETA DE LA FUERTA DEL CAMINO (Chantrea). En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; y en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

BANCO RIOJANO

CAPITAL: 1.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL EN NAJERA

Table with 2 columns: Account type and interest rate. Includes 'Cuentas corrientes a la vista', 'Imposiciones a seis meses', 'Imposiciones a doce meses', 'Imposiciones a mayor plazo', and 'CAJA DE AHORROS, 4 POR 100 ANUAL'.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Ferreres, 12

Juan Palacios - Abogado Corredor de Comercio Colegiado compra venta de valores, créditos, préstamos, etc. Estación, 2, Logroño.

Advertisement for 'MUEBLES BARATOS ANTA' with an image of a bed. Text: 'Frente al Ayuntamiento'.

DOCTOR SAENZ BADILLOS MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

**PERFUMERIA FINA DE LAS MAS AFAMADAS
FABRICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS**
Verdaderos caprichos en artículos de tocador.
PROPIOS PARA REGALOS
Se acaban de recibir en la Nueva Droguería
de Juan José Alonso
NO DEJE DE VER LA BONITA COLECCION EXPUESTA EN LOS ESCAPARATES
FRENTE A LA ESTATUA DE SAGASTA

El Ayuntamiento

SESION DE LA PERMANENTE.
Presidió la de ayer el alcalde señor Elizalde y asistieron los señores Bañesteros, Ayala, Trevijano, López de Uribe y Martínez (don S.).
ORDEN DEL DIA
Se aprobó el acta de la sesión anterior.
Gota de Leche.— Se concedieron los auxilios de esta Institución para sus hijos, a Casimiro Pascual Gómara y Eusebio Martínez Cañas.
Vecindad.— Le fué concedida en términos legales a Fulgencio Arratia Gil, que traslada su residencia de Cotera.
Distribución de fondos.— Se aprobó la hebra por Contaduría para el mes actual, por la suma de 119.392'58 pesetas.
De Policía Urbana.— Se concedieron las siguientes autorizaciones de obras: a don José Múgica, para consolidar los entarimados horizontales de su casa número 62 de la calle del Mercado; a don Emiliano del Campo, para establecer un servicio de autobuses para recorrer con viajeros los trayectos comprendidos dentro del radio y extrarradio en viajes de sport con dos coches marca «Ford»; autorizar a los propietarios de edificios y solares de la prolongación de la calle del General Zurbano, para que con la colaboración acosa unbrada del Ayuntamiento se construya la alcantarilla en dicha calle.
Nonbramiento.— Se aprobó la propuesta del Tribunal de Oposiciones a la plaza de médico de la Casa de Socorro, por la que se indicaba al opositor de mayor número de puntos, don José Aruirre Azcárate, para dicha plaza.
Lista de jornales.— Se aprobó la de los devengados por la brigada municipal en la última semana por la suma de 1.471'22 pesetas.
Demolicion.— Se concedió la demolición de la pasarela de la calle de Vara de Rey y aprovechamiento de materiales a la Casa Córdón y Gómez, única concursante, en la cantidad de 1.451'60 pesetas.
Nonbramiento.— Se designó a todos los señores médicos titulares para actuar en el reconocimiento de quindos.
Se levantó la sesión.

Distrito de Logroño

CENICERO, 1.
EN LA META DE LAS DIVERSIONES.— Siguiendo el tiempo en plan de cambiar tan pronto en el bonancible estado, mejor dicho, en el exceso de bondad, en cuyo círculo se viene desenvolviendo hace tantos días para no poder hacer otros juicios a este respecto que los que hacemos en la última crónica, y no habiendo ninguna nota saliente a que referirnos hoy, plácenos discurrir algún tanto sobre el tema que encabeza esta crónica, y sobre cuyos pormenores, halagados en extremo sólo pueden existir como cosa lamentable de que tal resurgimiento no pueda seguir efectuándose de tan airada manera, aunque en su favor exista el amor al trabajo de todos los habitantes del pueblo en general, y la idea también muy general de hacerse independiente en cuanto al trabajo mismo.
No había cesado el ruido de la semana carnavalesca, cuyos bailes han hecho época por la extraordinaria animación, en los mismos, no sólo de elemento joven, sino que también de la gente madura, cuando se presentó la compañía cómico-dramática de Guillermo Roura, y cuyo debut, que está ya anunciado para el martes con «El Juramento de la Primorosa», no se efectuó hasta el jueves, en que tuvo lugar con un lleno completo y un éxito artístico en toda la extensión de la palabra, confirmándose así la fama de compañía completa y bien organizada de que venía precedida.
Los artistas, descansaron el viernes, para el sábado hacer dos obras cómicas con una entrada también completa y continuar sus tareas ayer, domingo con «Su desconsolada esposa», y a pesar de que por la tarde hubo lleno completo, en los dos salones de cine, a esta función acudió tanto público que sobre despachar mucho más papel de lo que el teatro requiere, aún se quedaron muchísimos espectadores sin poder entrar al mismo.
La compañía da hoy otra nueva representación, segura de que tendrá otro lleno, y mañana salen para Nájera, para volver aquí el domingo y dar la función de despedida.
¿Y qué requiere todo esto? A nuestro juicio es el reflejo de la moda, que todo lo invade y que no se puede pronosticar a dónde se va a llegar; y tan poco las consecuencias que tal resurgir puedan acarrear, pues si bien el hecho de que la base de estos extraordinarios dispensios, se asienta en la circunstancia de venir teniendo una porción de años de cosechas completas, habrá que pensar lo que pueda

resultar el año que a la atmósfera se leampo decir que «mo» y los frutos del campo lleguen mermados y de mala calidad. En fin, allí veremos y no estaría mal que una rozanada comprensión en los mismos, señalase el punto de partida dando paso a la constitución de fondos de reserva, que si esenciales son en toda clase de negocios, no son menos indispensables en la vida del campo, por razones que por ser de sobra conocidas, debían estar en la mente de todos. Y basta de filosofías por hoy.—X.
FUENMAYOR, 1.
LETRAS DE LUTO.— A última hora de la tarde del sábado próximo pasado y después de penosa enfermedad, dejó de existir el joven Luis Rubio Baacico, hijo de nuestro estimado convecino don Ruperto.
El hecho de ser el finado persona muy apreciada por sus dotes de laboriosidad y prendas personales, unido a esto la circunstancia de haber rendido tributo a la muerte en la flor de su vida, 21 años, ha motivado en el pueblo un general y hondo sentimiento, que se reveló el domingo, asistiendo casi todo él, a los actos de funeral y entierro. También concurrió la banda del pueblo, que en el trayecto hasta el cementerio, ejecutó sentidas marchas fúnebres.
Reciban sus padres y demás familiares, la expresión de nuestro sincero sentimiento, a la vez que les deseamos resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Avisos y Noticias

El domingo, bruscamente cambió el tiempo, y hasta llegó a hacer, no digamos frío, pero sí fresco, lo que no impidió naturalmente, que el vecindario, aprovechando la fiesta y la música, concurriera en gran número al Espolón, al medio día, donde dió un concierto la banda de Cantabria.
Por la tarde tampoco faltó animación en las carreteras, principalmente en la de Lardero, y la del Cristo del Humilladero.
Ayer el ambiente tuvo un semblante parecido al del día anterior, un rostro triste, con el cielo cubierto y nuboso.
La temperatura, que en la madrugada no había bajado de cinco grados, no pasó de 10'5 al sol y 12 a la sombra. En cambio la presión atmosférica era de 741'6 mms. por la mañana y aunque descendió por la tarde a 740'2, todavía es bastante superior a la normal.
LUIS RUIZ MOSSO
CIRUGIA. — SECRETAS. — PIEL.
Consulta de once a una y de tres a cinco
VARA DE REY, 3.

Matafuegos "Exest"
desde 30 pesetas

DOCTOR LOYOLA
Partos, Matriz, Niños. — Bretón, 6, 1.

En el Moderno y en Beti Jai se proyectó el domingo programa de cine que gustó, porque la cinta «écnica tenía gracia y porque la del «chico de las pecas», aunque propia para niños, era bonita.
También gustó mucho el programa pasado en el Cinema Social, del que la película «La peligrosa rebelde» era digna de verse por lo entretenido del asunto y por estar muy bien filmada.

Francisco Anguiano
Electroterapia, Rayos, X. Niños. Partos
Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.

LIBROS DE MISA
Enorme y elegante surtido en devocionarios, encuadernados en piel, pasta, celuloide, etc., etc.
IMPRENTA Y LIBRERIA

Delfin Merino (hijo)
Mercado, p. Junto a los HH. Maristas.

EMILIO CASAS (hijo)
SIFILIS Y VENEREAS
DIATERMIA. — RAYOS X
SAN BLAS, 6, 2.

Doctor Gutiérrez S. Malo
Garganta, Nariz Oídos
ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS
Once a una y cuatro a seis
Económica, 6 a 7.
M. VILLANUEVA, NUM. 5, 2.

Aceitunas apañadas
Sirve a domicilio desde 10 kilos en adelante a pesetas 1'10 el kilo, la fábrica de conservas de la Carretera de Soria «Villa Paulina». Por partidas mayores precios especiales.
Avisos en Murrieta, número 6. Tienda

En la madrugada de ayer, en la Iglesia de Palacio, se celebraron las bodas de la bella modista Carmen García y el joven viajante don Serafín García, a quien apadrinaron doña Consuelo Martínez y su esposo don Francisco Romero, del comercio de la Argentina.
El nuevo matrimonio salió en viaje «de novios» para San Sebastián y otras capitales.
Les deseamos una larga y dichosa vida, y una feliz luna de miel.
ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ
MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL
MATRIZ. — PARTOS
Consulta de diez a doce
MURO DEL CARMEN, NUM. 10.

ALQUILERES
ECONOMICOS
DE AUTOMOVIL
Garage Ford
Gran liquidación de calzado
Aproximándose la salida del local que ocupo, he rebajado los precios en todos los artículos. — Mercado, 48.
CASA DE ZALDIVA R

VELOUTY DIXOR
CREMA DIXOR
HENNE INTEA
CAMOMILA INTEA
OREAL
CREMAS. — LAPICEROS
CASA AMALRIC

La Diputación Provincial, con destino a sus servicios y los del Instituto Provincial de Higiene, ha adquirido un magnífico automóvil ambulancia de la Casa «Fiat», activa y competentemente representada en esta provincia por el señor Sánchez de Alba.
En el Garage que los señores Alba tienen establecido en la calle de Zurbano, vimos ayer el coche y pudimos advertir que está perfectamente adecuado y montado con lujo de detalles para el servicio a que se destina.
La ambulancia es capaz para cuatro camillas, de las que está provista, habiendo sido la carrocería construida por la famosa Casa Garabina, de Turín, dotándola de todos los adelantos que significan comodidad para el transporte de heridos.
El chasis «Fiat» lleva un motor de veinte caballos, y ofrece aquellos elementos de suspensión necesarios para evitar los excesivos movimientos perjudiciales a los enfermos o heridos.
El auto-ambulancia ha de prestar servicios, que por sí mismos aplauden la adquisición.

POLICLINICA
DR. SAENZ DE SANTA MARIA
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X. DIATERMIA
Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos
Carnicerías, 4 pral. Teléfonos 9 y 33.

Crema de Rosas HIGEA
ASTARLOA — Análisis clínicos.

HOY, MARTES, a las diez y media de la mañana, se celebrarán en la Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda los funerales y misa de Réquiem por el alma de doña Damiana Cuevas Peñalva, que falleció a consecuencia del atropello de automóvil ocurrido el viernes último.
Todas las misas que se celebren durante dichos funerales en la misma iglesia serán aplicadas por su alma; habiendo concedido el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis 50 días de indulgencia a los que aplicaren oraciones por la finada.
La familia agradecerá la asistencia.

RUIZ DE OÑA. — Análisis clínicos
ELECTRO-LUX
El aparato de limpieza higiénica, rápida y perfecta del hogar. Adquiérala por una peseta al día, durante poco tiempo; después, nada.
Avisos para dársele a conocer, al Café Comercio.
Representante: J. Toyos Buenaga.

Los servicios realizados por la Inspección Sanitaria de Desinfección durante el mes pasado de febrero, han sido los siguientes:
Fumigaciones, 2; desinfecciones: por muerte y enfermedad, 72; por saneamiento, 10; de locales públicos, 0, blancos, 5. Ropas esterilizadas, 77 y quemadas, 8.
Baldeos parciales del alcantarillado, 4, y de la feria de ganados 6.
El movimiento de enfermos infecciosos ha sido así: Gripe, un caso seguido de defunción. Serapión, un caso seguido de curación. Tuberculosis, dos casos, seguidos de fallecimiento. Fiebre infecciosa, siete casos, con dos defunciones, dos en tratamiento, y tres curaciones. Tifus, un caso seguido de defunción.

Convalescentes
El caldo de cereales «Vigora» del Dr. Falp, estimula el apetito y evita los retrasos de nutrición, que son el origen de nuevas infecciones. Vta. Comestibles y Farmacias.
CUANDO LA LECHE deja la lengua sucia o no sienta bien, debe sustituirse por el Vitamin Fruit núm. 1. Leche vegetal, que vivifica y mantiene áscipico el intestino. De venta, en Comestibles y Farmacias.

Usad, Capilar Higea
SOCIEDAD GENERAL
AZUCARERA DE ESPAÑA
Los cultivadores que deseen conwatar su remolacha con esta Sociedad, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el día 10 del corriente con Nazario Mendieta, en la búscula de esta estación, donde pueden recoger la semilla y abono necesarios.
Logroño, 1 de marzo de 1926.

Cocina Económica
Mañana, miércoles, 3, a las 18 horas, tendrá lugar en el local de la Institución la Junta general ordinaria que dispone el reglamento.

LANZAGORTA, FARMACEUTICO
ZARZAPARRILLA YODURADA
Excelente depurativo

Como insolventes de multas de 75 pesetas que les fueron impuestas por el señor gobernador civil, en razón a su mala conducta, han ingresado en la cárcel a cumplir el arresto subsidiario, Miguel González Echevarría y Domingo Moreno Marzo.

Muy agradecida
En uno de los paquetes de café marca «Imaz», de Pasajes, que acostumbro a comprar en la tienda del señor León Medina, he tenido la buena suerte de ser favorecida con un premio de pesetas 25, que en el acto me han sido abonadas por el señor Medina. Puedo asegurar que es uno de los mejores cafés que se venden, y que el público debe probarlos. — Inés Blanco.

CONSULTORIO DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el
DOCTOR CASTROYEJO
Doutista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm 20

VICTOR M. LORZA Y FARIAS
Exalumno de las Clínicas de Berlin
...PORTALILLOS, 17. LOGROÑO
REUMATISMO Y PARALISIS
Corrientes eléctricas; baños de luz; duchas de vapor

GABINETE DE VACUNACION
DOCTOR PERUCHA
ANALISIS CLINICOS
CASA. Se vende una de tres pisos y dos cuartos. Razón, calle de la Ruavieja, número 72, Logroño.

Desde ayer hasta el día 15 de octubre se prohíbe en España la caza con galgos o podencos en las tierras labrantías.
La prohibición dura desde la siembra hasta la recolección y en los viñedos desde el brote hasta la siecha de la vendimia.
Hasta el 31 de marzo pueden cazar-se en las lagunas o albuferas y terrenos pantanosos las aves acuáticas o zancudas y las becadas, becacas y las demás similares.

GRAN CASA DE Saldos VERDAD
ESTA CASA ACABA DE RECIBIR 4.000 KILOS PUNTO INGLES, QUE LIQUIDA A KILOS A MITAD DE PRECIO
JUEGO MANTELERIA, 6 SERVILLETAS Y UN MANTEL, 6'50 PTAS. PAÑO LYON OTOMAN, PARA ABRIGO SEÑORA, EXTENSO SURTIDO CUBRE-CAMAS GRANDES DESDE 6'35 PTAS.
TRAJES CAB. A MITAD DE SU PRECIO Y COMPLETO SURTIDO SABANA GRANDISIMA DESDE 7'00 PTAS.
EN SEDAS Y LANAS, EXTENSO SURTIDO, ESPECIALIDAD DE ESTA CASA EN GENERO BLANCO, CON GRANDES BAJAS DE PRECIOS.
BRETON de los HERREROS, 46, FISO PRIMERO.—CASA FORTOLES.

En la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja (Diputación) puede presentarse a cobrar el subsidio de maternidad, Concepción García Rico, obrera de Gregorio Lozano y Compañía.
Antoñana
Bisutería y cubiertos de mesa.
Dentifricio eficaz "ELIXIR HIGEA"
Farmacias abiertas hoy hasta las ocho y media de la noche: señor Serrano, Marqués de Vallejo, 21; señor Alonso, Muro de Cervantes, número 1.

Baja el carbon
CARBON ENCINA, A 2'00 PTAS. LOS 11 y 1/2 KILOS. ID. HAYA, 1'90. CISCO HERRAJ Y MENUDO.
Carbones minerales para cocina y calefacción.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
J. SAENZ DE VALLUERCA
Sagasta, 2. — Seminario. — Carbones.

PINO DE RONCAL
para CONSTRUCCION
PINO ROJO DEL NORTE. TABLA FRANCESA. ENTARIMADOS. ROBLE DEL PAIS EN TODAS DIMENSIONES.
Serrería Mecánica de A. ERICE.— PAMPLONA

Habiendo renunciado el nombramiento de maestro sustituto temporal de Galicia don Francisco Campillo, por estar desempeñando destino público, ha sido nombrado para este cargo don Felipe Fernández Denogrado.
CAMION HISPANO SUIZA
Cinco toneladas, como nuevo y en buen precio, véndese. AVENTIN. — LA HISPANO-SUIZA. — LOGROÑO.
La Compañía de Maderas. — Silbeo. Oficinas y Fábrica, muelle Churraca. Despacho local, calle Buenos Aires.

El Café «EL CONQUISTADOR» tiene cuantas condiciones pueda exigir la persona más delicada.
Chocolates Herrero
Marca «La Acreditada». Se prefieren a todos, donde se conocen. Aguilar de Río Alhama (Logroño).
TOS, Gatarros en los niños, ancianos y adolescentes, por resfriados, sarampión, tosferina, etc., eficazísimo JARABE ANTICATARRAL RUIZ DE OÑA.

El Café «EL CONQUISTADOR» es bueno por excelencia.
Guarda cama hace bastantes días el conocido practicante del Hospital provincial, don Rufo Montemayor, quien ha sido recientemente operado felizmente, encontrándose en estado satisfactorio, de lo que nos alegramos.
MUEBLES
ECONOMICOS Y DE LUJO
de todas clases y estilos, modestos y de lujo. Despachos, comedores, dormitorios, recibimientos, sillerías.
Casa Pernas. — Portales, 20, Logroño.

Farmacia Villarreal
Preparación de inyectables y curas aseptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.
VICTORIANO GUZON GARCIA
Exportador de Pescados y Mariscos LA CORUÑA

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CALVO MARIN
Telt. 83. — Hermanos Moroy, 7, pral.
ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS.

APRENDIZ DE MECANICO DENTISTA. Se necesita en la Clínica Dental de Gurrea-Hermanos. Informes, calle de Sagasta, núm. 17, piso segundo.
Ha sido destinado a la Administración Principal de Correos de esta capital Ramiro Movellán Pérez, nombrado mozo de carga por el Ministerio de la Guerra.
Pruebe usted el Café «EL CONQUISTADOR» y quedará complacido de su calidad.

LINOLEUM Y GONGOLEUM
COLOCACION A DOMICILIO
JULIO REDON
MARQUÉS DE VALLEJO, 17.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas los días 28 de febrero y 1 de marzo:
Nacimientos.— Luis Bernedo Rodríguez, Luis Tomás Ruiz Sáenz, Isabel Rosa Basilia Achirica Ayúcar, Angela Reyero Corroza, Luis López Ruiz de Ganna, Tomás Luis García San Martín.
Defunciones.— Santos Eustaquio Martínez García, de Logroño, de 3 años; Damiana Cuevas Peñalva, de Autol, de 74 años; Mariano Sáenz Treviño, de El Cortijo, de seis meses; Dolores Rincón «Laila», de Logroño, de 68 años; Antonino Marco Herce, de Molinos de Ocoán de 75 años.
Matrimonios.— Eugenio Serafín García Gómez con María del Carmen García Martínez; Honorio Marquín Aguirre con María Teresa Valle Serrano.

AZULEJO MYA INCUARTEABLE
El más duro de España
Estas cualidades garantiza la CERAMICA RIOJANA para el de su fabricación.

DR. CANTERO
GARGANTA
NARIZ
OIDOS
recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

CASAS Y PISOS de todos los pisos, se venden. Informes, Agencía Escudero, Sagasta, 14.

PARA LOS INTELIGENTES

"Cognac Barbier"

EMBARGO A ROCKEFELLER
TUVO QUE PAGAR 62 MILLONES DE DOLARES POR DERECHOS DE ADUANAS
Entre el multimillonario yanqui Rockefeller y la Dirección general de Aduanas de los Estados Unidos existía desde hace tiempo una agria cuestión sobre unos derechos de aduana, ya vencidos, que Rockefeller no quería pagar. Aunque la Dirección general de Aduanas tenía en su poder una providencia del juez para embargarle, hasta ahora no lo habían podido hacer, dade que Rockefeller puso un ejército de guardianes y detectives, que impidieron entrar en la morada del Creso a cualquier persona sospechosa de ser enviada por la Dirección general de Aduanas. La Dirección se ha mostrado, sin embargo, más hábil que Rockefeller. La sobrina del multimillonario conoció hace poco en un baile a un simpático joven, con quien trabó amistad, y el cual le pidió permiso para visitarla el día siguiente. Este ruego le fué inmediatamente concedido, y a la mañana siguiente apareció el bailarín con una cartera bajo el brazo a hacer la visita prometida. Apenas fué recibido por la familia Rockefeller, cuando, desposeyéndose de su carácter de «gentleman» a secas presentó su legitimación como alto empleado de Aduanas. Inmediatamente empezó a trabajar, sellando todos los muebles con el simpático sello del Estado. El multimillonario tuvo que pagar la pequeña suma de 62 millones de dólares.

Publicamos esto a título de información, y por haberlo publicado antes un periódico tan serio como «Berliner Tageblatt», aunque nos extraña, puesto que la familia Rockefeller cumple siempre exactamente sus deberes cívicos, y ha dado pruebas de extraordinaria generosidad, haciendo importantes donativos, especialmente para investigaciones científicas.

Compañía Telefónica Nacional de España
Capital: Pesetas 150.000.000
Avenida Conde de Peñalver número 5. MADRID

El Consejo de Administración de esta Compañía acordó convocar a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 30 de marzo próximo, a las doce del día, para deliberar sobre los extremos que determina el artículo veintitrés de los Estatutos. Tienen derecho a concurrir a dicha Junta todos los señores accionistas que lo soliciten del Consejo de Administración y obtengan de la Secretaría General papeleta de asistencia con cinco días de antelación por lo menos a la mencionada fecha.
El derecho de asistencia es delegable por carta, previo el cumplimiento de las disposiciones estatutarias al efecto.
Madrid, veintiseis de febrero de mil novecientos veintiseis. — Gumersindo Rico, secretario general.

TOS
desaparece con las
PASTILLAS PECTORALES
de G.F. MERINO é Hijo
LEÓN
Exito creciente desde 1827



MOSAICO

IMPORTANCIA DEL SUEÑO EN LA SALUD Y LA BELLEZA

«Buenaventurado—exclama Sancho— el que inventó el sueño que envuelve al hombre como un manto.»

Shakespeare llama al sueño «balsamo de la muerte oportuna». Sidney dice que es «la riqueza del pobre y el alivio del prisionero» y Dryden lo define «restaurador de la paz del espíritu y bálsamo que devuelve la fuerza para el trabajo diario».

«¿Qué cosa es el sueño? Considerado fisiológicamente, es un reflejo de sangre del cerebro. La explicación del fenómeno del sueño fué estudiada por primera vez en las observaciones hechas sobre un mendigo de París que tenía fracturado el cráneo, y al que fué necesario ponerle una placa de plata para cubrir la masa encefálica.»

Se vio, que, cuando dormía, el cerebro se contraía y no tornaba a sus dimensiones naturales hasta que despertaba.

Todos sabemos lo difícil que es dormirse cuando el cerebro está sobreexcitado de un modo cualquiera, porque la actividad neutral dilata el cerebro y hace afluir a él la sangre. Así, para un sueño tranquilo es absolutamente necesaria la tranquilidad de espíritu.

«Para los que están despiertos—dice Heraclio—hay un mundo común; pero cada hombre que duerme está retirado a su propio mundo particular.»

El sueño es el mejor restaurador de la naturaleza; durante él, nuestro cuerpo, va haciendo acopio de materia y fuerza para reparar las pérdidas del trabajo y el ejercicio.

«En la fisiología del hombre—dice el doctor Forbés—se ha comprobado que el cerebro gasta durante las horas de vigilia su propia energía y la recupera durante el sueño. Si la reposición no iguala al gasto, el cerebro padece y se pierde la salud. Así, en la primitiva historia de Inglaterra se ve el cruel castigo de condenar a los sentenciados a morir de sueño, impidiéndoles dormir y se volvían siempre locos furiosos. Por lo tanto, hay el peligro de volverse loco si el cerebro no está nutrido y duerme bien.»

May que tener presentes estos axiomas:

Primero. Los que piensan mucho y trabajan mucho con el cerebro, necesitan también dormir mucho.

Segundo. El tiempo robado al espíritu es infinitamente perjudicial al cuerpo y a la constitución.

En las mujeres, además de la salud el sueño tiene importancia para la belleza. Después de una noche sin dormir la tez está seca, descolorida, los ojos fatigados, pálidos los labios, canchales, las facciones y rugoso el rostro. Para la frescura de la cara, la vivacidad y la alegría, es indispensable al buen sueño.

Se debe tener cubierto el cuerpo durante el sueño aún en el rigor del invierno y la calefacción al aire.

En la alcoba no se debe permanecer más que el tiempo preciso, para dormir. Nunca se dejará gas, ni luz en la alcoba, ni se empleará calefacción.

La cama debe ser regularmente alta, permeable, no muy blanda. La ropa vegetal y la lana es lo más recomendable; la pluma debe desecharse.

Se necesita que la cama sea grande y la postura del cuerpo es de gran importancia para dormir bien. El cuerpo debe estar extendido a lo largo, sobre la espalda o sobre el lado derecho, porque en esta posición el estómago puede más fácilmente trabajar, lo mismo que el intestino, no se oprime el corazón y el hígado pesa menos sobre las vísceras. Es necesario cambiar de vez en cuando de postura.

El colchón ha de estar parejo, para que el cuerpo repose bien horizontalmente, sin tener la cabeza demasiado baja para que afluya con exceso la sangre, ni demasiado alta para que no pueda bañarla y circular bien durante el sueño.

Necesita la alcoba pocos muebles, adornos y cortinas. Estas y las colchas no han de ser de colores fuertes y las paredes blanqueadas o estucadas, pues las pinturas contienen materias venenosas que se aspiran durante la noche, no sólo por el pulmón, sino por la aspiración cutánea, más activa con el sueño.

No puede establecerse ninguna regla acerca de las horas de reposo que necesita cada uno. Depende de la salud, temperamento y constitución del individuo. Belzax y Garibaldi dormían poco; Federico el Grande y John Hunter, cinco horas; Elliot, cuatro y el Duque de Wellington aún menos, por lo que mereció el nombre de «Duque de Hierro». Así, mientras unas pocas horas bastan a algunos individuos, otros necesitan de ocho a nueve y los nerviosos más.

Los niños duermen más que los adultos, durante las primeras cuatro semanas de la vida apenas están despiertos una hora al día. En el primer y segundo año duermen de 16 a 17 horas; a los tres años, de 15 a 17; a los seis, de 13 a 15; a los nueve, de 10 a 12; y de 9 a 14 años, de 8 a 10 horas.

Ocho horas de sueño son bastantes durante los demás años de la vida.

OBSEQUIO AL ALCALDE

En el bazar de don Roque Rivas, fué ayer expuesto un magnífico bazar de concha y paño de oro, cincuenta, con borlas de mando, que los alumnos del Instituto regulan por suscripción al director de dicho Centro de enseñanza, don Joaquín Elizalde, con motivo de su nombramiento de alcalde de esta capital.

ENFERMOS

Se encuentra mejorado de su indisposición el gobernador civil señor González de Careaga, que ya ayer pudo abandonar el lecho algunos momentos.

Celebraremos que el total restablecimiento no se haga esperar.

En Galicia, donde se encuentra accidentalmente, se halla enfermo de gravedad, el diputado provincial don José María Fernández Martín, de cuyo estado nos alegraría poder dar noticias satisfactorias.

LETRAS DE LUTO

Falleció ayer nuestra anciana vecina doña Juana Izquierdo Pastor, maestra nacional jubilada, a cuyo esposo, don Víctor Espinosa, hijos y nietos, acompañamos en su justo dolor.

También ha dejado de existir nuestro estimado vecino don Antonio Marco.

A sus hijos y demás familia hacemos presente la parte que tomamos en su pena.

En Zaragoza ha muerto la respetable señora doña Amparo Tosantos, distinguida paisana nuestra, viuda del teniente general don Basilio Agustín, cuyo cadáver será trasladado hoy a Vitoria, donde recibirá cristiana sepultura en el panteón de familia.

Ofrecemos a sus hijos, especialmente a nuestro querido amigo el jefe de Infantería y competente a cargo don Basilio Agustín, la adhesión ferviente a su duelo.

Teatro Bretón

Gran Compañía MORANO

DESPEDIDA DE LA COMPANIA
MARTES, 2 DE MARZO

Fuera de abono
A LAS SEIS Y MEDIA A LAS DIEZ Y MEDIA

ESTRENO, ESTRENO, de la admirable obra en tres actos y en prosa

¡Béseme usted...!

El Banco Urquijo Vascongado en Logroño

UN BANQUETE

En consecuencia de la fusión convenida del Banco Riojano de esta capital con el Banco Urquijo Vascongado de que días pasados dimos cuenta, la entidad bancaria local tomó ayer el nombre de la que funciona en la capital vizcaína, de la que ha quedado siendo una sucursal.

Ya dijimos al dar cuenta de la fusión, pero no será ocioso repetir, que con ella la provincia y la región reciben un beneficio, toda vez que el banco al cambiar de denominación, no ha perdido la acertada gerencia de D. Pelayo de la Mata, que como hasta ahora, queda al frente de los negocios, y en cambio, ha ganado en eficaz colaboración de consejeros avaros a estas cuestiones de banca y en capacidad económica, respecto de la clientela, lo que la permitirá trabajar con una mayor amplitud. El nuevo banco, pues, el «Banco Urquijo Vascongado», continúa siendo el «Banco Riojano» para los clientes que en éste depositan su confianza, y la ofrece a la región las sólidas garantías de su solvencia económica y de su prestigiosa Dirección y Consejo.

Con motivo de esta mutación estuvieron ayer entre nosotros los consejeros del «Banco Urquijo Vascongado», don Angel de Gayri, don Enrique Urbina, don Cecilio de Goitia, don José Félix de Lequerica, don Joaquín María Palacio y don Antonio P. Sasia; el director de dicho Banco, don José Urizar, y el subdirector don Emilio Gómez de Miguel.

Estos señores y don Pelayo de la Mata, don Salvador y don Saturnino Aragón, don Enrique Herreros de Tejada, don Pérez Quintana y don Mariano Ramírez, se reunieron en el Grand Hotel, donde se celebró la fusión sirvió muy bien, haciéndose, al servirse el champagne, por todos los comensales, votos de que la nueva entidad continúe por el feliz camino por que el Banco Riojano se conducía.

Los que de los señores citados son nuestros estimables convecinos, tuvieron toda suerte de finezas para los huéspedes, quienes visitaron y fueron obsequiados en las Bodegas Franco Españolas, de cuyos riquísimos vinos «Excelso» y «Diamante», se sirvió en la comida.

Los consejeros bilbaínos regresaron en el rápido de la noche a la capital de Vizcaya.

EL ALIMENTO Y SUS EFECTOS EN EL CARACTER DE LAS PERSONAS

Un médico inglés se ha dedicado a observar el efecto de los alimentos en el carácter de las personas.

Según ese facultativo, la alimentación con carne de vaca de energías y coraje.

El uso de la carne de cerdo—quién lo diría—produce el pesimismo.

El cordero conduce a la melancolía. La ternera, a la larga, destruye toda energía y toda resistencia.

La leche y los huevos dan vitalidad al espíritu.

La manteca pone al individuo flemático.

La manzana es un alimento favorable al trabajo intelectual.

La patata produce aburrimiento y pereza.

La mostaza es un notable estimulante de la memoria.

El médico inglés termina recordando que no hay regla sin excepción y que por lo tanto sus deducciones no pueden ser consideradas como algo absoluto.

«LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

Ayer tomó posesión del cargo de inspector del timbre en la provincia de Logroño, don Luis Barbero.

La Comisión Provincial acordó nombrar a don Carmelo Martínez, escribiente interino de la Sección de Contaduría.

Nuestro corresponsal de Aldeanueva de Ebro decía:

«La mucha nieve que ha caído ha paralizado los trabajos agrícolas y viéndose la gente proletaria escasa de recursos, por no encontrar donde emplear sus brazos, bueno sería se llevase a la práctica el proyecto que hay de construir el trozo de carretera para enlazar la de este pueblo con la provincial de Calahorra, que tan beneficiosa sería para Aldeanueva, para la extracción de sus vinos.»

«El general Azcárraga ha entregado a la reina la dimisión de todos los ministerios y la suya»

«El señor Sagasta censura con dureza «El Memorandum» que el general Azcárraga ha entregado a la reina, del que dice merece privilegio de invención, porque hasta ahora nadie se había atrevido a hacer otro tanto. Considera irrespetuoso y anticonstitucional, además de faltar a las prácticas establecidas que el presidente dimisionario aconseje a la reina, quien ha de ser su sucesor.»

EL DUENDE.

Audiencia

VISTA

Procejado por el Juzgado de Santo Domingo, compareció ayer ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia Valeriano Díez, al que el Ministerio fiscal acusó de un delito de disparo, por el que pidió se le imponga la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; y de otro de tenencia ilícita de armas, que solicitó se castigue con un mes y un día de arresto mayor y cien pesetas de multa.

El letrado señor Mendi, defensor del procesado, negó los hechos, sosteniendo que debe absolverse a su patrocinado, o que, en caso de que se estime que cometió el delito de disparo, se aprecie en su favor la atenuante de arrebatado y obcecación.

La causa quedó vista y para sentencia.

SENTENCIA

Por la Sala de la Audiencia se han dictado los siguientes fallos:

Condenando a Agustín Tejero Alvarez a la pena de 125 pesetas de multa, en causa que por delito de hurto instruyó el Juzgado de la capital.

Absolviendo al vecino de Badarán Agustín Villarejo Bravo, del delito de insultos a un agente de la autoridad, en causa que instruyó el Juzgado de Nájera.

Lo defendió el letrado Sr. Loma.

Teatro Bretón

Gran Compañía MORANO

DESPEDIDA DE LA COMPANIA
MARTES, 2 DE MARZO

Fuera de abono
A LAS SEIS Y MEDIA A LAS DIEZ Y MEDIA

ESTRENO, ESTRENO, de la admirable obra en tres actos y en prosa

¡Béseme usted...!

El Banco Urquijo Vascongado en Logroño

UN BANQUETE

En consecuencia de la fusión convenida del Banco Riojano de esta capital con el Banco Urquijo Vascongado de que días pasados dimos cuenta, la entidad bancaria local tomó ayer el nombre de la que funciona en la capital vizcaína, de la que ha quedado siendo una sucursal.

Ya dijimos al dar cuenta de la fusión, pero no será ocioso repetir, que con ella la provincia y la región reciben un beneficio, toda vez que el banco al cambiar de denominación, no ha perdido la acertada gerencia de D. Pelayo de la Mata, que como hasta ahora, queda al frente de los negocios, y en cambio, ha ganado en eficaz colaboración de consejeros avaros a estas cuestiones de banca y en capacidad económica, respecto de la clientela, lo que la permitirá trabajar con una mayor amplitud. El nuevo banco, pues, el «Banco Urquijo Vascongado», continúa siendo el «Banco Riojano» para los clientes que en éste depositan su confianza, y la ofrece a la región las sólidas garantías de su solvencia económica y de su prestigiosa Dirección y Consejo.

Con motivo de esta mutación estuvieron ayer entre nosotros los consejeros del «Banco Urquijo Vascongado», don Angel de Gayri, don Enrique Urbina, don Cecilio de Goitia, don José Félix de Lequerica, don Joaquín María Palacio y don Antonio P. Sasia; el director de dicho Banco, don José Urizar, y el subdirector don Emilio Gómez de Miguel.

Estos señores y don Pelayo de la Mata, don Salvador y don Saturnino Aragón, don Enrique Herreros de Tejada, don Pérez Quintana y don Mariano Ramírez, se reunieron en el Grand Hotel, donde se celebró la fusión sirvió muy bien, haciéndose, al servirse el champagne, por todos los comensales, votos de que la nueva entidad continúe por el feliz camino por que el Banco Riojano se conducía.

Los que de los señores citados son nuestros estimables convecinos, tuvieron toda suerte de finezas para los huéspedes, quienes visitaron y fueron obsequiados en las Bodegas Franco Españolas, de cuyos riquísimos vinos «Excelso» y «Diamante», se sirvió en la comida.

Los consejeros bilbaínos regresaron en el rápido de la noche a la capital de Vizcaya.

DE SAN SEBASTIAN

Lunes, 1.—11 noche

LA DIMISION DEL GOBERNADOR CIVIL

El Gobierno ha aceptado la dimisión del gobernador civil.

Este, al recibir a los periodistas, se hallaba conferenciando con el gobernador interino señor Señorans, presidente de la Audiencia.

Ante este señor y ante otras varias personas que se encontraban en el despacho, manifestó lo siguiente:

«Con motivo de la situación política creada estos días en Guipuzcoa, el sábado por la noche presente la dimisión de mi cargo al Gobierno de Su Majestad.»

El ministro de la Gobernación dió cuenta de mi dimisión y en un telegrama que le recibí del mismo, me comunicó que el Gobierno la ha aceptado.

Como el secretario señor Pastrana se encuentra hace varios días enfermo, entrego el mando de la provincia al presidente de la Audiencia.

Luego, el señor García Cerrada dió que le era muy grata la presencia de los periodistas, para los cuales tuvo frases muy encomiásticas y terminó manifestando que esta tarde se marcharía a Madrid acompañado de su familia.

Al terminar esta entrevista, se presentó en el despacho del gobernador el alcalde señor Elósegui y allí quedaron conferenciando este señor y los gobernadores interino y saliente.

A propósito de la dimisión del gobernador se ha comentado con gran calor el despacho remitido por el ministro de la Gobernación, ordenando se admitiese la dimisión de sus cargos concejal y presidente de la U. P. al señor Pérez Caballero.

Como se recordará, el señor Caballero fué quien ofreció el banquete y

organizó este acto en obsequio del general Primo de Rivera durante su reciente visita a esta capital.

UN AUTO CAE A LA VIA DEL TREN

En la madrugada del domingo, el vigilante de la línea férrea de los ferrocarriles Vascongados, ha encontrado a cien metros del antiguo paso a nivel de Recalde, el cadáver de un hombre cuyos pies estaban sobre los raíles del tren. A pocos metros había un pequeño automóvil, marca «Citroën», matrícula de Bilbao, completamente hecho trizas.

Personado el Juzgado ha procedido a levantar el cadáver, que ha sido identificado por una tarjeta que llevaba encima, que decía: Angel Ortiz, agente de la Compañía Mecanográfica de Guillermo Frutiger, de Barcelona, Oquendo, 14, San Sebastián.

Se supone que Angel Ortiz enfa a San Sebastián, confundió el camino antiguo por el nuevo y se precipitó por el terraplén, pereciendo de un golpe que se dió con el volante contra el pecho.

Demografía

Febrero el loco, que el año actual ha olvidado su remoque, para dar pruebas de cordura, obsequiando con una larga serie de días espléndidos y verdaderamente primaverales, ha tenido igual laudatorio proceder en lo que se refiere al movimiento de población, pues en sus 28 días ha registrado 83 nacimientos, superando a los del mes anterior, y 51 defunciones, número también inferior a las habidas en los 31 días de enero.

En nupcialidad ha tenido poca variación con el primer mes del año.

De las 51 defunciones aludidas, 7 ocurrieron en el Hospital provincial, 2 en el Hospital Militar, una en el Manicomio, otra en la Beneficencia, otra en la Casa de Expositos y 3 en el Asilo Provincial, con lo cual se reduce a 36 el número de las habidas en los domicilios particulares, de las que, desgraciadamente, hay que deducir tres ocurridas en accidentes en la vía pública.

Ha sido pues el de febrero, un mes de excelente comportamiento, aún cuando haya que respetar, como es natural, el dolor que ha llevado allí don de la desgracia arrebató algún ser que rido.

Un record funesto ha batido, sin embargo, febrero el loco.

El de las muertes por atropellos de automóvil.

Aunque parezca extraño, en una capital reducida como la nuestra, ha sido cuatro los convecinos que han hallado la muerte bajo las ruedas de un automóvil: dos personas mayores y dos niños.

El desagradable detalle que hacemos resaltar, debe tenerse presente por autoridades, conductores y videntes, para evitar su repetición.

El mes de enero, ocasionó en toda la provincia, el siguiente movimiento de población: 533 nacimientos, 370 defunciones y 103 matrimonios, correspondiendo a la capital 72, 59 y 18, respectivamente.

Las dolencias que mayor mortalidad causaron no discrepan de las habituales, manteniéndose en primer lugar las afecciones del aparato respiratorio.

De carácter epidémico sólo se registraron dos defunciones por fiebres tifoides (uno en la capital), 2 de sarampión y 3 de gripe, ninguna de ellas en Logroño.

Muertes violentas hubo seis en la provincia y una en la capital, y ni en ésta ni en aquella se registró ningún suicidio.

FRONTÓN LOGROÑES

El partido jugado el domingo último en la cancha del Frontón Logroñés, es uno de los que recordaremos como más movidos, más interesantes y más emocionantes.

Contendieron Viguera, Limpias y Alcanadre, contra Oyarvide y Pasieguito.

Los entendidos, antes de comenzar el partido, se declararon en favor de la pareja, pero en los primeros tantos lograron ventaja los del tercero, no sin que Oyarvide y su compañero opusieran resistencia, bien que débil por parte de Pasieguito, que no entraba en juegos por más que lo pretendía.

Oyarvide continuó sosteniéndose a pesar de todo y el partido tuvo tantos muy movidos y bonitos en los que se hicieron jugadas que el público aplaudió complacido.

El Pasieguito se entonó un poco y los «de casa» se vieron igualados. La lucha fué encarnizada. Todos jugaron codiciosamente. Viguera y Limpias se desvirtuaron por lograr vencer al delantero contrario. Alcanadre jugaba fuerte contra Pasieguito, pero la dureza del juego de Oyarvide, que no se desanimó, y el que el Pasieguito se reanimara, dieron al traste con todos los esfuerzos de Viguera y sus compañeros, que perdieron el partido por un tanto, después de haber llevado ventaja al principio y de haberlo defendido bien hasta el final.

El público que no cesó de aplaudir durante la contienda, quedó muy satisfecho del partido, que resultó uno de los más competidos que se han jugado en el antiguo Frontón del Norte.

DE BILBAO

Bilbao, 1.—11 noche.

EL CAPITAN MARTINEZ DE ARAGON

Esta mañana llegó, acompañado de un teniente de la Guardia civil, el capitán de Ingenieros don José Martínez de Aragón, con objeto de asistir mañana a una vista que se celebrará en esta Audiencia por la causa que se sigue contra dicho militar por injurias a unos paisanos.

MUERTA POR UN AUTOMOVIL

En Ochandiano atropelló un automóvil a la mujer Juana Burgos, dejándola muerta en el acto.

CASERIO DESTRUIDO

En San Julián de Musques se produjo un incendio en el caserío habitado por Benito Zorrilla. El fuego redujo a cenizas el edificio. Las pérdidas se calculan en 13.000 pesetas.

EL FERROCARRIL A IZARRA

El presidente de la Diputación dió a los periodistas que el sábado había estado celebrando una conferencia con el presidente de la Diputación de Alava, señor Guinea, acerca de la construcción del ferrocarril de Vitoria a Izarra.

Indió que ayer estuvo escuchando un concierto en la Filarmónica, quedando satisfecho de los progresos de los alumnos del Conservatorio de Vizcaya.

LA CONSTRUCCION DEL INSTITUTO

El vicepresidente de la Diputación informó esta mañana a los periodistas de la reunión celebrada por la Junta de Instrucción Pública y de su visita a la Alcaldía para tratar de la construcción del nuevo Instituto, asunto al que desea darse toda la actividad posible.

Mañana habrá una reunión entre las Comisiones de Instrucción Pública municipal y provincial para ocuparse de este mismo asunto.

SUSCRIPCION PARA LOS AVIADORES

Entre las visitas que hoy recibió el gobernador civil, figura la del presidente de la Cámara de Comercio, que fué a darle cuenta de la suscripción abierta por dicha entidad para agasajar a los tripulantes del «Plus Ultra», suscripción de la mencionada Cámara había encabezado con la suma de mil quinientas pesetas.

Llegaron últimos modelos

Automóvil Universal

VISITE EXPOSICION

Agencia de HARO

La Sociedad de los cien kilos ha elegido a su super-presidente

PESA 192 KILOS

Si se puede decir de algún hombre que es «the right man in the right place», es seguramente del nuevo presidente de la alegre Sociedad parisiense de los cien kilos, Mr. Satty, que jesa la respetable cifra de 384 libras.

Mr. Satty es del Franco-Condado, nacido en Besancon en 1897. Prestó servicios en el cuerpo de bomberos de París. Cuando estalló la guerra se alistó en el 15 batallón de cazadores a pie e hizo toda la campaña, sino en el puesto donde los 156 kilos que entonces pesaba pudieran ser útiles. A pesar de volumen y de su peso, no ha perdido su agilidad. Aun gusta el lujo de saltar a un autobús en marcha y es un ferviente de la bicicleta.

El 27 de febrero un banquete monstruo celebrará el alegre advenimiento del nuevo presidente.

PILDORAS PURAMENTE VEGETALES ZEHCNAS

Anticéptico, antiséptico, antiparasitario, antiputrefacto, antiputrefacto, antiputrefacto.

DE BILBAO

Bilbao, 1.—11 noche.

EL CAPITAN MARTINEZ DE ARAGON

Esta mañana llegó, acompañado de un teniente de la Guardia civil, el capitán de Ingenieros don José Martínez de Aragón, con objeto de asistir mañana a una vista que se celebrará en esta Audiencia por la causa que se sigue contra dicho militar por injurias a unos paisanos.

MUERTA POR UN AUTOMOVIL

En Ochandiano atropelló un automóvil a la mujer Juana Burgos, dejándola muerta en el acto.

CASERIO DESTRUIDO

En San Julián de Musques se produjo un incendio en el caserío habitado por Benito Zorrilla. El fuego redujo a cenizas el edificio. Las pérdidas se calculan en 13.000 pesetas.

EL FERROCARRIL A IZARRA

El presidente de la Diputación dió a los periodistas que el sábado había estado celebrando una conferencia con el presidente de la Diputación de Alava, señor Guinea, acerca de la construcción del ferrocarril de Vitoria a Izarra.

Indió que ayer estuvo escuchando un concierto en la Filarmónica, quedando satisfecho de los progresos de los alumnos del Conservatorio de Vizcaya

DEPORTES

FUTBOL

«C. D. LOGROÑO», tres «BASCONIA», de Bilbao, cero

Un partido más y otro triunfo del equipo local. Este va a ser el obligado comienzo de las crónicas deportivas, cuantas veces tengan relación con encuentros en que intervengan los futbolistas del «C. D. Logroño». Si brillantísima fué su anterior temporada, la presente supera a los resultados de entonces, y asienta nuestra afirmación laudatoria, la creciente categoría de los equipos forasteros, que van siendo vencidos en Las Ganas por los valientes «blancos» locales.

El domingo aumentaron su brillantez histórica con una victoria, tanto más significativa, cuanto que fué alcanzada frente a un equipo como el «Deportivo Basconia», que en su respectivo grupo de la serie B vizcaína, terminó su segunda vuelta sin sufrir una sola derrota, ni aun por el «C. D. Logroño», incluido en aquella y hoy campeón de la misma, título que alcanzó después de un desempate de puntos y en un porfiadísimo partido.

La categoría del «once» vencido el domingo por un equipo del «C. D. Logroño», que no hay inconveniente en llamar «mixto», puesto que algunos de los más valiosos titulares estaban sustituidos por «reservas», supone un nuevo e irrefutable argumento en apoyo del ascenso que la Sociedad deportiva logroñesa reclama de la Federación Guipuzcoana, que con tanta razón se muestra a la vez condescendiente, y pesar de reconocer la justicia de la petición que es asimismo reconocida y proclamada por cuantos equipos contienen en el nuestro. Y como del mismo parecer somos nosotros, aprovechamos ese día de domingo para hacer a los federativos regionales un nuevo recuerdo de los méritos del equipo logroñés, y dejar abierto el «suma y sigue», en el que no han de tardar los locales en aportar nuevos y favorables «sumandos».

La lucha del «Basconia» y el «C. D. Logroño», nos presentó el domingo, más que una comprobación de la línea local de ataque, como parece desprenderse del resultado del partido, una rotunda demostración de la calidad del trío defensivo blanquirojo. En honor de la victoria, es completamente suyo, pues Alcalde, Vidal y Omit fueron los tres equipiers que desarrollaron un juego, que si sorprendería a los forasteros, sorprendía igualmente al público en general, por su suponerles capaces de la labor que hicieron. A no ser por ellos, el marcador hubiera indicado al final del partido un resultado diametralmente opuesto al que sirvió para aumentar la serie de victorias del «C. D. Logroño».

Este juego sorprendente de las defensas y portero locales, indica claramente que el dominio correspondió a los equipiers del «Basconia». Más que dominar, los vizcaínos, especialmente en la segunda parte del encuentro, embotellaron a los logroñeses, sin dejarles sacar el balón de su campo, y obligándoles a «volver a la defensiva», cuando tras tenaces esfuerzos, conseguían despejar los peligros, pues en seguida los creaban de nuevo los medios y delanteros forasteros. Fué un dominio completo, definitivo, aplastante. Pero Alcalde y Vidal, estaban en todas partes, se multiplicaban, siempre codiciosos y seguros, y Omit, a su vez, hacía paradas tan estupendas y tan valentísimas salidas, que los «ataques» del «Basconia» eran infructuosos, y el balón no lograba perforar la meta logroñesa.

El equipo visitante, dando pruebas de su justa fama, empleó tácticas diversas, simultaneando los ataques desde el centro, con pases a ambas alas para despejar la puerta. Todo en vano para los efectos del tanteo. En cambio sirvió todo ello para que nos enterásemos en los jugadores del «Basconia» un conjunto muy aceptable, dominadores aquellos del balón y muy exactos y rápidos en las combinaciones, así como completamente comprometidos con la línea de medios y excelentemente resguardados por la pareja de defensas.

El puesto más flojo fué el portero. Ninguna de las veces que se le acercó el ataque contrario, lo fué en forma muy peligrosa, y sus contadas intervenciones no requerían condiciones extraordinarias. En cambio pudo mostrarnos en las dos escapadas de Permas, que valieron al «C. D. Logroño» los tantos, y para evitar los cuales no hizo el menor intento.

El equipo de casa, vencedor y todo, no tuvo otras manifestaciones plausibles que las ya expuestas de Omit, Vidal y Alcalde. De la neoclara actuación de los demás, sólo hay que hacer una excepción, Juliac. Este, como muchos, jugó colosalmente y con el mayor entusiasmo, que contrastaba, por cierto frente a la mandanga de sus compañeros de ataque. El pequeño Juliac fué el único que se preocupó de bajar por el balón cuando los suyos estaban replegados, y hacía pases que eran una maravilla de habilidad y acierto. Obra suya fué un bonito goal, el segundo de los tres marcados por el «C. D. Logroño». Los otros dos fueron consecuencia de otras tantas escapadas individuales de Forán, que «por pies» se acercó a Kaito, colando el balón en sus loquinos. Estas jugadas y Juliac en todo momento participaron de los abundantes aplausos que se tributaban a las defensas y portero locales.

De iguales muestras de agrado se hizo objeto a los jugadores del «Basconia», tanto al presentarse en el campo como en el curso del partido.

Fabla reapareció en las líneas logroñesas, después de la lesión sufrida en el partido con el «reserva» del Osasuna. Jugó solo la primera mitad, y salió airoso en su cometido, pues, por lo menos, el dominio del «Basconia» no fué en esa parte tan abrumador como en el final del encuentro, que fué arbitrado por San Juan, imparcialmente.

COPA «LA RIOJA»

Stadium F. C. r. Athletic Infantil, 0

El campeonato infantil Copa LA RIOJA tuvo en el del domingo un incremento del interés que sus partidos han despertado en los pequeños infantiles.

El encuentro «Stadium F. C.» y «Athletic Infantil» constituyó una demostración de la codicia con que se disputan los participantes en el concurso, los dos puestos de cada partido, y fué una ininterrumpida sucesión de jugadas llenas de entusiasmo y llevadas por los infantiles con el mismo conocimiento de juego que puedan hacerlo otros equipos locales.

El mismo afán de unos y otros contendientes fué causa de que la victoria se mostrase indecisa hasta el último momento, pues la escasa diferencia que el marcador señalaba a favor del «Stadium» no era señal de triunfo, ya que las probabilidades del «Athletic» por el empate, no desaparecieron hasta que Fabla pitó el final del partido.

Los veintidós jugadores se hicieron merecedores de los aplausos que les tributaron los espectadores infantiles.

Fabla arbitró a gusto de vencedores y vencidos.

El próximo domingo se jugarán dos partidos de campeonato. Uno por la mañana, a las nueve y otro por la tarde, a las dos y media. Este último podía ser objeto de suspensión o variación de hora, si el «C. D. Logroño» concertara algún partido para ese día con equipo forastero. En todo caso y en momento oportuno haríamos la correspondiente indicación.

Los equipos a jugar esos partidos son:

Por la mañana, «C. D. Logroño» y «Grijó Club», y por la tarde «Stadium F. C.» y «Excelsior F. C.»

El estado actual de la puntuación del campeonato, es:

Equipo	J.	G.	F.	E.	Puntos
Excelsior F. C.	1	1	0	0	2
Stadium F. C.	1	1	0	0	2
Excelsior F. C.	1	0	1	0	0
Athletic I.	1	0	1	0	0

Segundo grupo:

Deportivo Ciel.	1	1	0	0	2
C. D. Logroño	1	1	0	0	2
Grijó Club	1	0	1	0	0
Peneñencia F. C.	1	0	1	0	0

Fuera de concurso, jugarán también el domingo, en Las Ganas, a las ocho y media de la mañana su anunciado partido el «C. D. Logroño» y el «Excelsior F. C.», ambos infantiles, resultando en extremo competido, y venciendo difícilmente el Deportivo por un goal a cero, conseguido aquí de penalty en la primera mitad.

Se distinguieron por el Deportivo Segura, Pío y Pachó, y por el Excelsior todos jugaron con gran entusiasmo.

PELOTA

EL CAMPEONATO LOCAL

En el Frontón Gorko se jugó el domingo el partido final del campeonato, en su sección de «maños», disputándose el título de campeón las parejas Ochoa-Moreno y Delgado-Martínez.

El partido tuvo variaciones de importancia en el tanteo. Empezó con un dominio absoluto de la pareja azul, que era Ochoa-Moreno, que fácilmente se puso en 12-0, haciendo suponer que su victoria sería fácil y rápida, pero los contrarios se repusieron entonces y consiguieron igualar y adelantarse a los ya casi campeones, arrebatándole el preciado galardón por tres tantos de diferencia.

Han quedado, por tanto, campeones locales de pelota a mano, los aficionados Delgado y Martínez, los que felicitamos por su triunfo.

Seguidamente jugaron a remonte, fuera de concurso, Ochoa y García (M.), mano a mano, venciendo fácilmente el segundo de ellos.

Para descargo del vencido, haremos constar que jugó con el ansioso natural del primer partido, y con la mano hinchada por el mismo motivo.

POR TELÉFONO

LOS PARTIDOS CUARTO DE FINAL DEL CAMPEONATO DE FUTBOL

SAN SEBASTIAN.— En Irún jugaron el Real Unión contra el Racing de Santander. Arbitró Cruella regularmente.

En el comienzo dominó el Irún, pero a los diez minutos reaccionaron los santanderinos, y Acebo, recogiendo un centro de Pagaza, marcó el primer goal. Dominó alternativo, y a los 47 minutos René consiguió el empate de un tiro raso, acentiándose el dominio del Irún hasta terminar el primer tiempo.

El segundo, deslízase casi constantemente en terreno montañoso, defendiendo Raba magníficamente la puerta, y a los 17 minutos, Erazquin, con un tiro débil, consiguió el segundo goal. El Racing, equivocando la táctica, se acorraló, defendiendo los constantes ataques del Irún, terminando el partido con el triunfo de

este. El encuentro, técnicamente, valió muy poco.

SANTANDER.— En Torrealevega jugaron la Real Sociedad de San Sebastián y la Gimnástica de Torrealevega. Asistió mucho público, que aplaudió entusiastamente. Los donostiarros comenzaron desarrollando un juego magnífico, atacando a base de pases cortos combinados, dando lugar al desconcierto absoluto de los montañeses. El dominio se tradujo en una aplastante victoria de la Real de San Sebastián, logrando cinco tantos a cero.

VALENCIA.— Jugaron el Club Deportivo Español de Barcelona y el Valencia, consiguiendo los catalanes cuatro tantos, marcados por Mauri, Yurrita y Zabala. El Valencia obtuvo el goal de honor, de penalty, por Cubells.

MURCIA.— El Sevilla F. C. y el Murcia empataron a dos tantos.

VIGO.— La Cultural leonesa, ampeón de Castilla (León), fué derrotada por el Celta de Vigo, por nueve a cero.

BARCELONA.— El Barcelona F. C. derrotó al Levante por cinco a cero.

SEVILLA.— El Beti Balompí venció al Cartagena por tres a cero.

VALLADOLID.— El Real Unión de Valladolid venció por cuatro a dos al Deportivo de la Coruña.

MADRID.— El campeón de la serie B de Andalucía, San Román F. C. derrotó por uno a cero a la Deportiva Ferroviaria, campeón del centro.

DURANGO.— La Cultural Deportiva local consiguió un gran triunfo venciendo al Bareda F. C., de Cantabria, por ocho a uno.

OTROS PARTIDOS

SAN SEBASTIAN.— En partido amistoso a la Real Sociedad (reserva) derrotó a una selección de equipos por cinco a tres.

—En campeonato de la serie B, la Unión Deportiva de San Sebastián venció a la Unión Deportiva Eibarresa por dos a uno.

PAMPLONA.— En partido de campeonato de la serie B, el Aurora derrotó por dos a uno al Avión.

BILBAO.— Jugaron el Bestas y Baracaldo, en Las Llanas, venciendo los sestatarras por dos a uno. Con haber perdido este partido el Baracaldo queda definitivamente en último lugar del campeonato de Vizcaya, y, por tanto, tendrá que jugar los partidos de promoción con la Cultural de Durango.

ASTURIAS.— El Círculo Popular de la Pedrera empató con el Cimasedilla, en partido de serie B. El desempate para decidir quién ha de ser campeón se jugará el miércoles.

GALICIA.— El Unión de Vigo derrotó al Athletic de Pontevedra, por uno a cero.

—El Racing al Eiriña, por tres a cero.

—El «Española» de Vigo ha resultado campeón de Galicia de la serie B, derrotando a Alfonso XIII de Pontevedra, varias veces campeón, por tres a uno.

El XI Cross Nacional

SAN SEBASTIAN.— Ayer, a las once y cuarto de la mañana se celebró en el Circuito de Lasarte el XI cross nacional, cuya organización corría a cargo de la Federación Atlética Guipuzcoana.

A pesar de la lluvia hubo gran cantidad de público. En tribunas el lleno era completo, acudiendo a las inmediaciones un gentío en toda clase de vehículos.

Dió la salida de los corredores don Augusto Barcia, presidente de la Real Federación española de Atletismo. El número de inscritos era 86, pertenecientes a nueve Federaciones regionales.

Al partir el gran pelotón se puso en cabeza el navarro Amigot, seguido del guipuzcoano Cielceta y de los catalanes Palau y Bellmunt. Dieron la vuelta al Hipódromo saliendo hacia el pueblo de Lasarte. Antes el catalán Palau tomó la cabeza, seguido de los vizcaínos Palma y Campo.

Penetraron por el campo travesía, desfilando por los terrenos del golf, manteniéndose el catalán Palau en primer lugar. Volvieron al Hipódromo, entrando el primero Palau. A cinco metros Palma. Pegado a éste el madrileño Reliegos. Luego los catalanes Bellmunt y Ferrando y el vizcaíno Campo. El resto, en vistosa fila india.

Nuevamente salieron hacia el puente de Lasarte, y, metros antes de llegar, el vizcaíno Palma, campeón de España, que seguía a Palau, se retiró de la lucha, alegando que se le había presentado mal de costado. Poco después le imitaba su compañero de equipo Salvadegoitia por igual motivo. Desde aquel instante el triunfo de Cataluña, individual y por equipos, estaba descontado.

—Sin embargo hubo un momento de emoción al ver que el pequeño Reliegos, apretando de firme, iba comiendo terreno al catalán Palau y ya dentro del terreno del golf lograba pasarlo y colocarse en cabeza, ganando algunos metros a su enemigo.

El catalán no dió por perdida la lucha. Con su gran zancada y favorecido por el terreno liso consiguió alcanzar a Reliegos y destacarse para entrar en el Hipódromo con ventaja de 50 metros, marcando una estilo admirable.

Dentro de la pelusa del campo de carreras hubo también gran lucha entre el catalán Bellmunt, el vizcaíno Campo y el aragonés Carreras. Estos dos últimos, en esfuerzo admirable, consiguieron batir al catalán, clasificándose el tercero y cuarto lugar respectivamente.

El público les hizo objeto de grandes ovaciones y Palau fué felicitado con entusiasmo.

La clasificación de los diez primeros corredores fué la siguiente:

- 1.º Miguel Palau, Cataluña. 33'45.
- 2.º J. Reliegos, Castilla. 33'54.
- 3.º G. Campo, Vizcaya. 33'59.
- 4.º B. Carreras, Aragón. 34'.
- 5.º R. Bellmunt, Cataluña. 34'05.
- 6.º R. Ferrando, idem. 34'12.
- 7.º F. del Río, Castilla. 34'18.
- 8.º S. Tapias, Cataluña. 34'25.
- 9.º J. Oyarvide, Vizcaya. 34'28.
10. M. Ramón, Cataluña. 34'35.

Clasificación por equipos regionales:

- Primero.—Cataluña, con 30 puntos.
- Segundo.—Castilla, con 77.
- Tercero.—Navarra, con 93.
- Cuarto.—Vizcaya, con 95.
- Quinto.—Guipúzcoa, con 108.
- Sexto.—Aragón, 125.
- Séptimo.—Montaña, 210.
- Octavo.—Asturias, 315.

El Instituto Nacional de Previsión

Este Instituto para conmemorar el XVIII aniversario de su creación, ha adoptado los acuerdos siguientes:

«Segundo reparto del recargo de herencias. Propuesta de la Junta de Gobierno.—Primero. Con las cantidades que el Estado entregue procedente del cinco por ciento del recargo sobre las herencias entre parientes del quinto grado y extraños se constituirá un fondo especial para su reparto entre los afiliados del Retiro Obrero, que vayan cumpliendo los sesenta y cinco años de edad.

Segundo. En el primer mes de cada año las Cajas facilitarán nota exacta del número de titulares que hasta 31 de diciembre anterior hayan cumplido la edad de retiro.

Tercero. En vista de estos datos, el Instituto procederá a fijar la cuota que a cada uno de ellos corresponde, procurando que ésta no sea inferior a la del primer reparto, así como su intensificación dentro de los recursos disponibles, y cuidará de que no existan diferencias estimables que pudiesen determinar desigualdades grandes en la cuantía de los repartos.

Cuarto. Para procurar esta finalidad, el Instituto estudiará el modo de utilizar, en el caso de ser preciso hacerlo, los sobrantes de que disponga y las multas por infracción de las leyes sociales.

Se repartirán 400 pesetas a cada uno de los 3.029 obreros que han cumplido los sesenta y cinco años dentro del año 1924.

Fomento de la construcción de casas baratas y viviendas económicas. Propuesta de la Junta de Gobierno.—Primero. Las Cajas colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión pueden contribuir al fomento de la construcción de casas baratas y viviendas económicas por los medios que se indican a continuación:

Primero. La construcción directa, dentro del límite fijado para las inversiones inmobiliarias por el artículo 62 del reglamento general del Retiro Obligatorio:

- a) Para darlas en arrendamiento,
- b) Para venderlas a plazos.

Segundo. Préstamos hipotecarios amortizables en el plazo máximo de treinta años e interés anual de 5 por 100 en una de estas dos formas:

- a) Con primera hipoteca de una casa construida para aplicar el capital del préstamo a la construcción de otra;
- b) Con primera hipoteca de la propia casa en construcción, haciendo el desembolso del préstamo por entregas parciales en proporción a la obra ejecutada.

El límite máximo de los capitales dados a préstamo será el 50 por 100 del valor de los solares y el 65 por 100 de los edificios terminados, siendo sólo el 55 por 100 de los edificios en construcción, pudiéndose completar hasta el 65 por 100 cuando el edificio se termine.

Tercero. Tanto para la construcción directa como para la concesión de préstamos es preferible a la relación con beneficiarios individuales o aislados que las Cajas contraten con organizaciones cooperativas, para que éstas y no aquéllas sean las que hayan de aplicar eventualmente los medios de coacción contra algún beneficiario insolvente.

No podrán las Cajas colaboradoras conceder construcciones directas ni préstamos hipotecarios para casas baratas a beneficiarios individuales pertenecientes a cooperativas que tengan vigentes con las Cajas concesiones de dicha clase.

Las Cajas colaboradoras procurarán fomentar la constitución de dichas organizaciones cooperativas.

Segundo. Que se otorgue al Instituto Nacional de Previsión y a sus Cajas colaboradoras, facultades análogas a las que corresponden a las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos en virtud de lo dispuesto en los artículos noveno y siguientes y complementarios del decreto-ley de 20 de diciembre de 1924, a fin de invertir los fondos que estimen oportunos en el adelanto de las cantidades que el Estado se haya comprometido a abonar para la construcción de casas baratas y económicas.

Tercero. Sin perjuicio de los derechos adquiridos al amparo de las disposiciones vigentes, que se sugiera al Ministerio del Trabajo la conveniencia de modificar el régimen vigente en materia de casas baratas, en el sentido de utilizar concertadamente al Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras como instrumentos ejecutivos de la acción financiera del Estado para fomentar la construcción.

TAURINAS

LA EMPRESA VERANIERGA

En los locales de la Cámara de Comercio, se verificó el domingo la subasta de la plaza de toros, para su explotación durante la temporada que hemos dado en llamar de verano, aun cuando tiene también su parte otoñal y de invierno y primavera.

El acto como todos los años ocurre, congregó extraordinaria concurrencia, de curiosos, en su mayor parte, no faltando, como es natural, los interesados en servicios secundarios de los festejos taurinos, afanosos de ofrecerse con toda urgencia al nuevo empresario.

La abundancia de público, contrastó con la escasez de licitadores. Las noticias de que eran sin número los aspirantes a constituirse en empresa, quedaron reducidas al consabido «gentío», ya que ni uno tan solo cubrió el tipo de subasta, seis mil pesetas, a pesar de los insistentes requerimientos que en ese sentido hizo el auxiliar del Consejo de Administración, que, representado por su presidente don Fermín Maguregui, secretario señor Marrodán y vocal señor Ballesteros, presidieron la reunión.

El general retraimiento, obligó al citado Consejo a una modificación en la cantidad de arriendo, que se rebajó a cinco mil pesetas, y este nuevo tipo tuvo favorable acogida, pues fue prontamente cubierto, estableciéndose a seguido, un pobre pugilato entre dos o tres licitadores, que para subir novecientas pesetas del modificado tipo de subasta, invirtieron cerca de media hora.

En esa cantidad, 5.900 pesetas, se adjudicó la plaza de toros al nuevo empresario, que resultó ser don Eugenio Ortega, de Pradolongo, el mismo que explotó la pasada temporada los festejos taurinos, y que para los de la venidera se ha constituido en sociedad con los señores Landaluce, Medrano y Marcelino, de Haro.

Conocido del público es el señor Ortega, y ello nos releva de toda presentación. La participación en el negocio de los citados aficionados harense, competentes los tres, y más singularmente el señor Landaluce, en el asunto, puede esperanzar a la afición, en que los futuros espectáculos taurinos, tendrán una organización que cause general contento, y se traduzca éste en más halagüeños resultados económicos que los obtenidos el año anterior.

Ambos detalles desearíamos ver confirmados plenamente.

De los propósitos que animan a los señores Ortega y Compañía, podemos anticipar algo, que no deja de ser merecedor de aplauso. Y como no hemos de regatear éstos, así como no escatimaremos las censuras, si a ellas hubiere lugar, comenzamos anticipando aquéllos, por estimarlo así de justicia.

Después, los actos de la nueva empresa inspirarán nuestros comentarios.

El primer espectáculo que organizará la empresa arrendataria, tendrá lugar el domingo de Pascua de Resurrección, y consistirá en la lidia de cuatro novillos-toros, «conocidos» nuestros y de muchos aficionados locales, que los han visto en los prados de Fidel Rubio, a quien los compró el mismo domingo la empresa, con el objeto indicado. Son los cuatro mejores mozos de la vacada, y como para pasaportarlos hará falta «gentío», se han iniciado ya gestiones para ajustar con renombrados novilleros.

Es también propósito de la empresa celebrar contados festejos taurinos, compensando la falta de cantidad con la mejoría en la calidad, y así lo confirma la intención que anima al señor Ortega y compañeros, de celebrar en los días de San Bernabé, probablemente el domingo 13 de junio, una corrida de toros, con reses y matadores de primera talla.

La nueva empresa ha tenido también un acierto inicial, y ha sido la designación de nuestro vecino don Alfredo Ruiz-Olalde, para que la represente en Logroño, en cuantos asuntos administrativos sea necesario.

Y esto es todo lo que por ahora podemos anticipar a los aficionados, de los proyectos que para su distracción tiene la empresa arrendataria de la plaza logroñesa.

MIGUELIYO.

DESDE VALLADOLID

Crónica agrícola

El tiempo y el campo

La semana última ha sido como de primavera. Cielo claro, sol espléndido, calma, elevadas temperaturas durante el día, hielos no muy intensos a la madrugada.

Los campos están de acuerdo con este tiempo primaveral. La vegetación avanza con rapidez desusada. Los sembrados, tapizados totalmente de verdor; las viñas lloran ya; los frutales, todos en flor, y a algunos se les empieza a caer. Parece un paisaje de principio de abril y no de fin de febrero. Puede calcularse que la vegetación lleva un mes de adelanto sobre el calendario.

Los labradores se ocupan a toda pris. En las labores de primavera.

Trigos

La caída, el derrumbamiento, mejor dicho, de las cotizaciones de los piensos, ha repercutido en las del trigo, que pierden en la semana unos dos reales en fanega. La dojedad se ha acentuado de día en día, pues la demanda, ya corta, ha ido disminuyendo. Y si la caída no es mayor, se debe a que la oferta es escasa. Lo poco que en partidas se ha operado ha cotizado, al finalizar la semana, a 84 reales las 94 libras (48'50 pesetas los 100 kilos), en nuestra plaza,

ya, y a los equivalentes en origen, según clases, procedencias y gastos de transporte.

Harinas

A pesar de todas las circunstancias adversas, que esta semana son las mismas que para el trigo, los precios se sostienen. Se vende muy poco, pues la demanda es muy limitada.

Cereales

No hay quien compre este cereal a ningún precio. La demanda es enorme, y cada día disminuye sus pretensiones. Pero no se opera.

Piensos

Todos los granos de esta sección y los afrechos siguen bajando, con violencia pocas veces igualada. Y aún así no se vende apenas nada.

Tan solo de cebada se ha operado alguna partida, cotizándose a 43'75 a 45 reales fanega de 70 libras (54 a 34'97 pesetas 100 kilos), con saso.

El maíz Plata, a pesar de que en origen está firme, baja el disponible en puertos españoles que se opera a 33 y 33'50 pesetas 100 kilos, en los del Norte, sobre vagón y con bolsa de origen.

El mitin del domingo pro cultura

CONSTITUYO UN ACTO SOLEMNE

En el teatro Moderno, a las once y media de la mañana del pasado domingo, se celebró el acto pro cultura organizado por la Asociación del Magisterio Riojano, en cumplimiento de un acuerdo tomado en la Asamblea general de la clase celebrada en diciembre último en Madrid.

El acto, que se vio concurridísimo, fué presidido, en representación del señor gobernador civil, por el secretario del Gobierno, señor Valdés, con quien ocuparon la mesa el alcalde, señor Elizalde; el presidente del Ateneo, don Alfredo Muñoz; la directora de la Normal de Maestras, doña Julia Lacorte y Paraiso; don Fermín Lacruz, profesor del Seminario, don Gregorio Sierra, presidente de la Asociación provincial del Magisterio, y los maestros oradores doña Concepción Sáinz Amor, don Julio Martínez Bendito y don Felipe Notivoli.

Abierto que fué el acto por el presidente, hizo uso de la palabra el señor Sierra, para saludar a los concurrentes y agradecer la asistencia y concurso prestado, indicando al propio tiempo que el propósito del acto no era otro que el de despertar en la opinión pública el interés por la enseñanza.

Habló después el señor Notivoli, que hizo un canto a la Patria y a la Escuela, matriz de ciudadanos cumplidos de sus deberes y propulsores de la prosperidad del país.

Don Julio Martínez puso de relieve lo que son la escuela y el maestro, y se refirió a la necesidad de proporcionar a éste independencia con mejoras económicas. Hizo resaltar la sin razón que significa la existencia en el Magisterio de dos escalafones, lo que da lugar a que haya diez mil maestros que cobran menos de cinco pesetas diarias de sueldo. Pidió la supresión de la categoría de 3.500 pesetas de sueldo, y por último, reclamó la construcción de locales higiénicos para escuelas y la asignación de material.

Un discurso muy bonito hizo la ilustrada señora Sáinz Amor, tratando de la mujer del porvenir, de su preparación para su misión augusta, que es la maternidad, antes que en las disciplinas científicas, pero sin que deje de tener en ningún caso una base firme de cultura, que es tan necesaria.

El señor Lacruz trató de la escuela como centro de educación cristiana, y se refirió a la labor educadora del maestro, que para ser realizada en buenas condiciones necesita ser auxiliada y protegida.

Don Alfredo Muñoz, con palabra elocuente y en pocos, pero pulidos párrafos, se refirió también a la labor de educación que en la escuela se realiza, e hizo ver a los maestros que deben ir concediendo en su mayor esfuerzo por el niño para ir demandando mejoras, que, por ser dignos de ellas, habían de ser satisfechas.

El alcalde señor Elizalde hizo por su parte consideraciones atinadas sobre el modo y forma en que el maestro ha de realizar su misión; y refiriéndose concretamente al problema de escuelas en esta capital, manifestó que son necesarios varios locales, y que se interesaría vivamente en que, en la medida posible, vayanse construyendo escuelas alegres y risueñas, para que el niño vaya a ellas complacido y contento, y no como a un lugar de penitencia.

Hizo el señor Valdés un atinado resumen, y expuso su competencia por haber actuado de presidente, expresando el sentimiento del señor gobernador por haberse visto impedida de asistir, y felicitó a los oradores por el modo imparcial y altura de miras con que habían tratado los temas, y a los organizadores del acto, por su brillantez y por el orden que había reinado en él.

Todos los oradores fueron muy aplaud

Nuestra Feria de Ganados y una próxima revolución

El padre de la criatura... al culto, competentísimo y buen logroño don Daniel Treviño

El decaimiento lento iniciado en «Nuestra Feria de Ganados» en los últimos años, no responde a la proporción del número de máquinas introducidas para toda clase de labores, sea por otras causas desconocidas que no se patentizan ni están a un alcance más o menos fácil para un profano, pero sí ha resaltado con toda claridad las deficiencias que venimos apuntando en el curso de cuanto se ha expuesto, y que deben corregirse por quien corresponda con la conciencia del deber cumplido, a menos de incurrir en una sanción popular justificada, viéndose con dolor que se nos va de las manos una vida que tanto necesitamos y que tantos esfuerzos costó para crearla a la benemérita «Junta Popular de la Feria de Ganados», nunca bastante bien alabada.

Hoy que tantos adelantos disfrutamos para rompernos el bastimio cada cuarto de hora con la aviación, los autos y las motos... para que la vida sea efímera en un santiamén, entregándola por menos de diez céntimos, no vemos por ninguna parte que se haya inventado nada, basta el presente, en sentido inverso «creando vida», la que tanto suspiramos; pero aquí, en este querido Logroño, se ve menos que en ninguna parte, porque, lejos de aportar nuevos elementos de vida, los que tenemos ya creados a costa de gran esfuerzo nos los dejamos escapar de las manos... o los tiramos por la ventana, con la incuria y el abandono más reprobables... ¿Qué bonito espectáculo oficial...!

Pues, pese a quien pese, «Nuestra Feria de Ganados» ha de «conservarse» e intensificarse en lo sucesivo, ampliándola cuanto sea preciso a todas las ramas de la ganadería y hasta buscándole los sustitutos correspondientes que nos ha enseñado la guerra mundial, sin perjuicio de dar entrada en el mismo «concerto» armónico para los intereses agrícolas a las múltiples máquinas agrícolas que se brindan por una respetable legión de fabricantes de las mismas y que podrían exponerse allí mismo en el ferri, previa y conveniente y sabia separación aconsejada por las más lícitas disposiciones. Y no profundizáramos más sobre la materia porque sería invadir el terreno que es competencia «única» y «exclusivamente» del técnico en «conservar», que abarca una extensión asombrosa y que a su portentosa imaginación en la «matemática» no hay nada en el mundo que se oponga. Este técnico, que el lector habrá vislumbrado con facilidad suma, no puede ser otro que mi querido y respetable amigo don Daniel Treviño, número uno de España, y fuera de España, según demostrado está, a quien con gran complacencia mía vengo dedicando todos mis escritos. Quien conserva pimientos y tomates por modo admirable, lo mismo conserva «cacahuets» locos del Espolón, que alubias verdes y alcañafes y buenas truchas del «río» Portales... (Continuara conclusión.)

El padre de la criatura, NOLASCO GONZALEZ.

Desde Miranda

1 de marzo

LA FERIA.—Hoy ha dado comienzo la feria de ganados. Ha entrado estos días abundante ganado mular joven, de precio y de trabajo. En las cuadras del real de la feria se ven muy buenos ejemplares de esta clase. Mañana se presentará el de recría de los puntos de Treviño, Lora y Valle de Tobalina, pero de todos es sabido que hace unos cuantos años los tratan, dos meses antes de la feria...

FOLLETTIN DE LA «RIOJA»

DOS MADRES

Por EMILIO RICHEBOURG

(Editada por la Casa Sopena)

«¿Cómo no estarlo?—respondió Gabriela llorando.—¡Cuán feliz soy por haber tropezado con usted!... ¡Dios ha sido quien la ha puesto a usted en mi camino!»

«—Si Blaireau la oyera—pensó Solange—le produciría gran extrañeza ver que le llamaban Dios.»

«—Ha conseguido usted tranquilizarme—añadió Gabriela—creo que ya se han disipado todas mis inquietudes. Pero no me verá separada para siempre de mi hijo, ¿verdad? ¿Me permitirán verle?»

«—Sin duda alguna y tan amenuado como usted quiera.»

«Durante algunos días la joven pareció, en efecto, más tranquila; las palabras de Solange habían hecho penetrar en su alma un rayo de esperanza; volvía a animarse y el porvenir no le parecía tan tenebroso.»

«Pero súbitamente, de la noche a la mañana, se operó en todo su ser psicológico un cambio que Blaireau y Solange no habían previsto y que estaban lejos de esperar.»

ria se llevan de los puntos citados el mejor ganado mular, cosa que se nota bastante al llegar estos días. En los trenes de mediodía han llegado muchos forasteros en su mayor parte tratanes.

En las plazas se han instalado bastantes barracas, pero todas ellas carecen de novedades, tiros de blanco, basatijas, los clásicos «currillos» y nada más.

ESPECTACULO.—El día 3 hará su representación en el Teatro Salón Apolo la compañía dramática que dirige el primer actor don Francisco Morano, en la que figuran como partes principales, la Fernández Villegas, Fifi Morano, Francisco Hernández y Muro.

Dicha compañía dará dos funciones solamente, poniendo en escena «Volver a Vivir», de Felipe Sassone y «El infierno de aquí», de Pedro Mata.

—En el Teatro Novedades se proyectarán durante los días de feria, grandes programas cinematográficos.

El miércoles se pasará la interesante cinta «Oh la cultura física» por Ricardo Talmadge.

EL TIEMPO.—Como lo esperábamos, febrero nos traspasó al verano, y vino marzo para volvernos al invierno.

Hoy se siente frío y hay tendencia a lluvia.—SERAFIN DE LA CASA.

Leopoldo M. de Salinas PULMON Y NIÑOS CONSULTA DE ONCE A UNA Calle Vitoria, 16, 2.º Miranda de Ebro

De Agoncillo

EL SEÑORIO DE AGONCILLO VUELVE A FELIZ TERMINO

Pleitos que se promovieron contra los señores territoriales sin éxito alguno, pero por la habilidad de algunos y la bondad de don Enrique Ríos Saabiz desaparece el censo y se llega a la codiciada libertad de la tierra mediante escritura de 1881 fuente de todos los derechos particulares inscrita en el Registro de la Propiedad.

—En el siglo XVIII, el Ayuntamiento y particulares unidos, promueven un pleito al marqués.

Y en el siglo XIX otros dos, sobre el mismo asunto, o sea sobre reversión a la corona de esta jurisdicción.

El primero y segundo de los pleitos, los motivaron, las disposiciones generales del reino promulgadas para devolver a la nación los señoríos, cuyo origen fuese la conquista, la fuerza, o la debilidad de los reyes, ante el poder de los magnates.

Vistos estos dos pleitos, se acreditó empíricamente el derecho de los poseedores de estos señoríos porque arrancaban de legítimos títulos de derecho civil.

El tercer pleito, lo promueve sólo el Ayuntamiento de Agoncillo ante el Juzgado de primera instancia de Logroño, en el año 1870, que pasa a Burgos y al Tribunal Supremo, perdiendo el Ayuntamiento el pleito en las tres instancias con costas, recayendo sentencia definitiva en 21 de enero de 1874, declarando dicho alto Tribunal no haber lugar al recurso de casación, porque tanto por el origen de estos señoríos como el haber sido revividos en pleitos anteriores, favorables a los poseedores de Agoncillo, no podía accederse a lo solicitado por el Ayuntamiento, dejando las cosas en el estado que tenían en 1489 y en vigor la escritura de censo otorgada por don Lope de Porres, salvo las gavelas personales.

—Este pleito, al menos en época normal no debió entablarse porque era visto su resultado.

Sin embargo, haciendo honor a las personas que entonces constituían el Ayuntamiento, hay que reconocer que su intención no pudo ser más honrada y que sólo les movió el deseo de acortar y complacer los anhelos del pueblo.

En este pleito hay que reconocer también en abono de los que lo promovieron el momento político.

El año 1870 había triunfado la revolución; muerto Prim y en lontananza un posible cambio de régimen y probable, el advenimiento de la república, debieron suponer que tales circunstancias pudieran traer un cambio de legislación, y es presumible que los aires de fuera movieran a los de aquí a promover un tercer pleito que si en el aspecto legal estaba oscuro, en el político ofrecía alguna esperanza de ganarlo.

Este pleito produjo enormes gastos a una y otra parte, y quebrantó de modo extraordinario la posición del vencedor, el que agraviado con tanto dispendio, pidió ejecución de sentencia por 50.000 pesetas de costas y por varios años de rentas que se le debían, procediendo el señor marqués al embargo de los bienes de los particulares de la dehesa de Aracante, y de los derechos como centenarios, estando a punto el pueblo de perder todo lo ganado en varios siglos, a no haber sido por la bondad de don Enrique Ríos y por la oportuna, hábil y atinada colaboración del Ayuntamiento, que en 1881 se constituyó presidente por el respetable vecino, que aun vive don Anselmo Royo, quien prefirió un señalado servicio a su pueblo, llevando este asunto a un transacción que se hizo constar en escritura otorgada por todos los vecinos, al Ayuntamiento y Junta municipal, ante el notario don Braulio Estefanía, en 7 de febrero de 1881, que por ser la fuente de los derechos de todos y por su transcendencia e importancia decisiva para el pueblo, se hará mención con algún detalle en la próxima y última crónica sobre estos asuntos, para que sea conocido por todos, puesto que a todos interesa y pesparezcan las dudas que pudieran tener algunos, si las tuvieran, que lo dudo, respecto al derecho de todas y cada una de las parcelas y cotos del término llamado Regadío de Abajo, que pasó a ser libre del señor marqués, a cambio de quedarse libre para el pueblo el término llamado Regadío de Arriba y Dehesa de Aracante.

Advierto, que narrando la total desapropiación del señorío me ocuparé por una sola vez del asunto Dehesa, para calmar los ánimos un poco movidos, dando sinceramente, los consejos a mi alcance, para que después el pueblo obre en definitiva.

EL CORRESPONSAL

EXPEDIENTES DE RECOMPENSAS.—Se reunió el pleno del Consejo de Guerra y Marina, examinándose los expedientes de recompensas de los coroneles don José Sánchez Ocaña y don Federico Caballero García; capitán don Francisco Barrón Ortiz, D. Carlos Silva Rivera, D. Manuel García Llanos, don Joaquín Ortiz de Zárate y don José Rodríguez Díaz; tenientes don Alfredo Arderius Perales, don Manuel Civantos Navas, don Francisco Ramos Pordonigo, don Francisco Goicorrea Valdés; alférez don Luis Pardo Alvarez y dos sargentos de Regulares.

También revisó los expedientes para la concesión de la cruz de San Fernando del comandante don Joaquín Cebollino Von Lindeman, revisión de expedientes; coronel don Francisco Pardo Agudín, apertura de juicio con traductor; tenientes don Vicente San José Lecina y don Luis Casado Escudero; sargento Bautista Borrás Purricho, herrador de segunda don Antonio Cuadrado Yelo. Además examinó el expediente de transmisión de pensión a favor de doña Concepción Franco; el de cobro de haberes por Guerra al capitán retirado don Salvador Jordán; el de pensión a doña Francisca Hidalgo, y el de reintegro en el Ejército del capitán de Infantería don Julio Cárcelos Prados.

DESTINOS.—En la Guardia civil, capitanes don Melquiades Rabasco Landa, de la primera compañía de esta Comandancia, a la de Alava y don Manuel Pizarro Cenjor, de la de Orense a la primera compañía de Logroño citada.

Alférez, don Julián Roa Carranza, ascendido de la plana mayor del 13 Tercio, a esta Comandancia.

RETRO.—Se concede el retro para San Sebastián al alférez de la Guardia civil, don Cesáreo Carrascal Barajas y al guardia Florencio Terrazas Imaña, y para Autol al guardia primero, Matías Sanz Bretón, de la Comandancia de esta provincia.

—Al comandante de Artillería en reserva en esta región, don Ramón Martínez García, se le abonará el sueldo mensual de 560 pesetas desde primero de octubre último, previa liquidación de lo percibido por menor señalamiento que se le había hecho.

SUELDO.—Al músico mayor del regimiento Infantería de Bailén, don Joaquín Gasca se le concede el sueldo de 4.250 pesetas anuales, por haber cumplido cinco años en el anterior de 3.500.

BANDA.—El cabo de tambores del regimiento Bailén, Ramón San Miguel García, va destinado al de Garlano y el de Pavía, Tiburcio Chicote Martínez, al de Bailén.

RADIO BARCELONA

De 18 a 19. Concierto selecto y danzas clásicas. A las 21. Recital de violín, por Eduardo Toldrà. De 22 a 23. Recital de canciones y Lieder, por Mercedes Plantada.

RADIO CATALANA—BARCELONA

De 21 a 24. Concierto variado de música española y extranjera, vocal e instrumental. Retransmisión del concierto del Gran Café Postadero, por el quinteto Muner.

LONDRES

A las 19.25. Preludios y fugas de Bach, por Claude Biggs. 20. Concierto por la banda militar Wireless. 20.30. Duetos a dos pianos. 21.30. Recital de canto por Dan Jones (tenor) y Nellie Walker (contralto). 22. Hora de Greenwich y noticias. 22.30 a 24. Balbales retransmitidos del Hotel Cecil.

DOS PLOTS

Notas Militares

LA JURA.—Con el ceremonial de costumbre se celebró ayer en los cuarteles el acto de jurar la bandera los reclutas de los Cuorpos de esta guarnición, asistiendo, todo los jefes y oficiales y algunos familiares a quienes se les permitió el acceso.

Los coroneles de los regimientos dirigieron una vibrante alocución alusiva al acto; se dió a la tropa comida extraordinaria y el día se consideró festivo.

DISPONIBLE.—Queda disponible en esta región el Coronel de Infantería don Emilio Moja Vidal.

RECOMPENSAS.—En la reciente firma de guerra, resolviendo propuestas por méritos en campaña, se concede el ascenso al empleo de teniente coronel de Estado Mayor, al comandante don Adalberto Sanfcliz Muñoz, jefe de Estado Mayor en la zona de Larache, el hijo del general gobernador militar de esta provincia.

También se concede a los comandantes de Infantería, don José Duca Jiménez y don Antonio García Reyes, queridos paisanos y amigos nuestros, la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo.

Reciban todos y sus familias nuestra sincera felicitación por tan merecidas cuan preciadas recompensas.

EXPEDIENTES DE RECOMPENSAS.—Se reunió el pleno del Consejo de Guerra y Marina, examinándose los expedientes de recompensas de los coroneles don José Sánchez Ocaña y don Federico Caballero García; capitán don Francisco Barrón Ortiz, D. Carlos Silva Rivera, D. Manuel García Llanos, don Joaquín Ortiz de Zárate y don José Rodríguez Díaz; tenientes don Alfredo Arderius Perales, don Manuel Civantos Navas, don Francisco Ramos Pordonigo, don Francisco Goicorrea Valdés; alférez don Luis Pardo Alvarez y dos sargentos de Regulares.

También revisó los expedientes para la concesión de la cruz de San Fernando del comandante don Joaquín Cebollino Von Lindeman, revisión de expedientes; coronel don Francisco Pardo Agudín, apertura de juicio con traductor; tenientes don Vicente San José Lecina y don Luis Casado Escudero; sargento Bautista Borrás Purricho, herrador de segunda don Antonio Cuadrado Yelo. Además examinó el expediente de transmisión de pensión a favor de doña Concepción Franco; el de cobro de haberes por Guerra al capitán retirado don Salvador Jordán; el de pensión a doña Francisca Hidalgo, y el de reintegro en el Ejército del capitán de Infantería don Julio Cárcelos Prados.

DESTINOS.—En la Guardia civil, capitanes don Melquiades Rabasco Landa, de la primera compañía de esta Comandancia, a la de Alava y don Manuel Pizarro Cenjor, de la de Orense a la primera compañía de Logroño citada.

Alférez, don Julián Roa Carranza, ascendido de la plana mayor del 13 Tercio, a esta Comandancia.

RETRO.—Se concede el retro para San Sebastián al alférez de la Guardia civil, don Cesáreo Carrascal Barajas y al guardia Florencio Terrazas Imaña, y para Autol al guardia primero, Matías Sanz Bretón, de la Comandancia de esta provincia.

—Al comandante de Artillería en reserva en esta región, don Ramón Martínez García, se le abonará el sueldo mensual de 560 pesetas desde primero de octubre último, previa liquidación de lo percibido por menor señalamiento que se le había hecho.

SUELDO.—Al músico mayor del regimiento Infantería de Bailén, don Joaquín Gasca se le concede el sueldo de 4.250 pesetas anuales, por haber cumplido cinco años en el anterior de 3.500.

BANDA.—El cabo de tambores del regimiento Bailén, Ramón San Miguel García, va destinado al de Garlano y el de Pavía, Tiburcio Chicote Martínez, al de Bailén.

LA SEÑORA D.ª JUANA IZQUIERDO PASTOR MAESTRA NACIONAL JUBILADA FALLECIO A LOS 66 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P. Su desconsolado esposo don Victor Espinosa Aguilar; hijos doña Piedad, doña Pura y don Antonio; hijos políticos don Bernardo Alonso y doña María Barcia; nietos Concha, Rosa, Juana y Gloria, y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios su alma en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 2 de marzo de 1926. Funeral y conducción del cadáver. — Hoy, a las cuatro. Casa mortuoria.—Calle de Juan Lobo, número 7. Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio. Misa de Réquiem.—Mañana, miércoles, a las nueve.

Madrinas de Guerra

La solicitan entre nuestras paisanas, los siguientes soldados y clases del regimiento de África: Sargento, Félix Moreno Mangado, de Regulares de Albuemas, en Melilla.

Soldados Isidro Irigoyen, Diego Ucello, José Ramayon, José Fernández, Augusto Farnuy, Teófilo Gaudier, Fermín Medina y Adolfo España, de la Estación Radiotelegráfica de campaña (C. B. 2) en Druis (Melilla).

Cabos, Antonio Coca y Asensio Navarro, y soldados Lázaro Hernández, Baltasar León, Segundo Clavel, Manuel González, Francisco López, Manuel Loren y Juan Navarro, de Cazadores de África, número 9 (ametralladoras), en Arcila (Larache).

Legionario, Martín de Santamaría Peña, de la octava bandera (31 compañía) en Rifien (Tetuán).

Cabo, Honorato Cano y soldados Florentino Ruiz, Antonio Legos, Feliciano García, Cecilio Alonso, Marcos González, Secundino García y Simeón Gil, del batallón de San Marcial, en Dar Quebdani (Melilla).

Soldados Abel Rodríguez, Saturnino Ledo, José Rodríguez, Pascual Aransay, Pedro Vila y Saturnino Sánchez, del batallón de Cantabria, en la posición Mezabab (Puente Internacional) en Tetuán.

Cabos, Germán Lamas y Joaquín Lloria, y soldados Mario Martínez y Fernando Montero, del Centro Electro-técnico y de Comunicaciones de Larache.

Soldados Roque Jiménez y Juan Martínez, del Juzgado militar permanente, en Larache.

Legionario, José Andrés Araico, de Acuartelamiento de Rifien (Ceuta).

Soldados, José Tomás Jimeno, Vicente Alemán, José Granell, Juan Martínez, Francisco Arnal, Ricardo Pérez, Juan Muñoz, Juan Vila y José Bueno, del batallón del Infante, en Buhalora-Tafersit (Melilla).

Cabo Víctor Andrés y soldados Dionisio Marín, Félix Yuste, Gines García, Germán Ortistegui, Julio Inchauste, Mariano Alcaraz, Miguel García, Pedro Martínez, Vidal Cano, del batallón de Bailén, en Bab-el-Kebir (Larache).

Soldado Faustino Benito Rodríguez, Aurelio Pérez, Feliciano Sáenz, Eugenio Sáez, Joaquín González, Enrique Zarain y Juan García Campos, de Cazadores de África, número 15, en Melilla.

Soldados Rufino Beltrán, Severiano Fernández, Alejandro Hernández y Orenco de la Torre, Hospital Militar de Tetuán (dirección).

Sargento, Carlos Redondo, y soldado Manuel Grau, del regimiento de África, en Melilla.

Legionarios, cabo Leoncio Millán y soldados Manuel González Crespo, Manuel Gómez Gómez, Manuel Ucello, Antonio Joaquín, Casimiro Ifiguez, Teodoro Juan Saras, José Fe-

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 1.

DOMINGUERAS.—Aunque el día no fué como los anteriores, no por eso dejaron el domingo de salir al campo, muchas familias, a pasear, y al puente de Arenzana, donde fueron muchas las que dieron cuenta de valiosas viandas.

Por cierto que me dicen que los simpáticos jóvenes de la sociedad de badle «La Coral», preparan para el domingo próximo, una excursión al puente, con la música, a pasar la tarde.

Si es así, estamos seguros de que ha de ser un éxito lo que los chicos piensan (si el tiempo no lo impide).

Sólo falta que la empresa de autos realice el servicio de ida y vuelta.

Como siempre se bailó en la simpática sociedad La Coral, hasta las siete, con mucha animación de elemento juvenil.

En el cine Villegas se pasó por la pantalla la cinta «La portera de la fábrica», que está obteniendo un éxito, pues constituye uno de los mejores aciertos de la empresa, por lo cual y para compensar su sacrificio, las tres secciones se ven muy animadas.

ENFERMOS.—Repuesto de su enfermedad, de lo que de veras nos alegramos, se encuentra don Emilio Núñez, concejal del Ayuntamiento, y sigue muy grave, el médico don Rufino Macho, a quien se le administró el Santo Viático, y el joven talabartero Aurelio Barquira.

DEFUNCIONES.—En el inmediato pueblo de Cárdenas, dejó de existir el secretario del Ayuntamiento, nuestro amigo don Guillermo Navaridas, habiendo sido muy sentida su prematura muerte. A su familia nuestro pésame.

TEATRO.—Mañana debuta con el estreno del sainete el gran éxito de Pilar Millán Astray «El juramento de la Primorosa», la renombrada compañía cómica dramática de Guillermo Roura, la cual, de paso para otras capitales, dará dos únicas funciones.

VIAJEROS.—Para Barcelona, a pasar unos días con su familia, salió el joven Alberto Jiménez y su prima Rufina del Rey.

También salió para diferentes sitios nuestro digno delegado gubernativo, don Gonzalo Guerra.

EL TIEMPO.—Los calores de estos días han hecho que la vegetación se adelante en grado sumo, los árboles frutales se encuentran de flor como en primavera, por lo que creemos que si vuelven los frios intensos, nos quedaremos sin fruta.—EGO SUN.

mo si era varón, defenderse en la vida.

—¿Qué puede usted desear más —acabó preguntando después del discurso Solange—? No está usted satisfecha?

—¿Cómo no estarlo?—respondió Gabriela llorando.—¡Cuán feliz soy por haber tropezado con usted!... ¡Dios ha sido quien la ha puesto a usted en mi camino!»

—Si Blaireau la oyera—pensó Solange—le produciría gran extrañeza ver que le llamaban Dios.

—Ha conseguido usted tranquilizarme—añadió Gabriela—creo que ya se han disipado todas mis inquietudes. Pero no me verá separada para siempre de mi hijo, ¿verdad? ¿Me permitirán verle?»

—Sin duda alguna y tan amenuado como usted quiera.

Durante algunos días la joven pareció, en efecto, más tranquila; las palabras de Solange habían hecho penetrar en su alma un rayo de esperanza; volvía a animarse y el porvenir no le parecía tan tenebroso.

Pero súbitamente, de la noche a la mañana, se operó en todo su ser psicológico un cambio que Blaireau y Solange no habían previsto y que estaban lejos de esperar.

Por primera vez, Gabriela había sentido que era madre. De pronto una emoción indefinible conmovió sus entrañas, atravesó su corazón como una llama e iluminó su pensamiento. Era cosa admirable, divina, el sentimiento de la maternidad, se había apoderado de ella y la oprimía con una extrema violencia.

No, de ningún modo se separaría ella de su hijo, y así se lo dijo a Solange la primera vez que volvieron a hablar de ese asunto.

Para la cómplice de Blaireau fué aquella revelación de un efecto terrible, y puso toda su elocuencia en los razonamientos que le hizo para disuadirle de lo que llamaba su disparatada idea.

—En fin—acabó diciéndole—supongamos que usted conserve a su hijo sacrificándose todo, y que trate de encontrar los medios de criarle bien o mal, es decir, más o menos miserablemente; es usted inteligente, animosa, y no puedo asegurar que no consiga, a fuerza de energía y de voluntad, ganar para las necesidades más imperiosas de la vida... Pero de momento, se encuentra usted sin trabajo, y no tiene dinero para esperar hasta que se lo den. Dentro de quince días o tres semanas se irá usted de aquí llevándose a su niño. Sin dinero, sin casa, ¿dónde irá? Estoy segura que no ha pensado en eso.

—Sí, sí, ya he pensado, y me he dicho que ustedes comprenderían que yo quisiera tener a mi hijo, y que usted y la señora baronesa, que tan buenas han sido conmigo, no me abandonaran enseguida.

Una respuesta furiosa acudió a los labios de Solange; pero pensó enseguida que la joven podía escaparse aún si llegaba a concebir una sospecha y juzgó prudente contenerse.

—Ciertamente—dijo—no la abandonaré.

—Puede usted estar segura que procuraré no abusar de su bondad—añadió Gabriela—sé que hay otras muchas desgraciadas. Yo les supliré a usted, que me presten una pequeña cantidad para instalarme en un cuarto y buscar trabajo; esa cantidad procuraré devolverla lo antes posible, pues ya me arreglaré para hacer economías.

—Está bien—dijo Solange—ya arreglaremos todo eso. Pero, de todos modos, conste, Gabriela, que comete usted un disparate.

La joven meneó la cabeza.

—Sí, hija mía, y no tardará usted en reconocerlo, pero entonces será ya tarde.

Estas palabras expresaban realmente el pensamiento de Solange. Gabriela no podía adivinar la terrible amenaza que contenían.

La joven se acostaba de ordinario muy temprano y algunas noches momentos después de haber comido, si es que sentía alguna fatiga. Eso es lo que ocurrió aquel día. Un poco antes de las once, Solange entró suavemente la puerta de la alcoba de Gabriela y pudo asegurarse de que dormía profundamente. Disipado el temor de llamar la atención de la joven, cerró la puerta y bajó sin hacer ruido, hasta llegar a la puerterita del fondo del jardín.

Hacia ya un rato que Blaireau la esperaba.

—¿Qué pasa?—le preguntó.

—Estoy furiosa. La muy estúpida se empeña ahora en conservar consigo a su hijo.

—¡Diablo!—exclamó Blaireau—¿y no puedes hacer que cambie de idea?—Imposible.

Y en breves palabras contó al agente la conversación que había tenido con Gabriela.

—¡Pecor para ella!—dijo Blaireau—Si no quiere darnos a su hijo, se lo tomaremos. Lo tenía ya preparado todo, y será preciso ahora cambiar el plan. ¿Cuánto tiempo tenemos por delante?

—Yo calculo uno ocho o diez días.

—Es más de lo que necesitamos. Es preciso que dentro de ocho días no quede en la casa nada de lo que te perte-

nezca. Ve sacándolo poco a poco, y cuando lo tengas ya todo en tu casa quema el baul y echa el herraje al campo.

—Perfectamente.

Y no tengo que darte más instrucciones por hoy.

—¿Concedrá que llamemos a una comadrona?

—Si pudiéramos prescindir de ella sería lo mejor; pero no debemos exponernos a un contratiempo. Es un niño vivo y sano lo que se necesita. Después de todo, no veo inconveniente en llamar a una comadrona en el momento preciso. Una vez cumplida su misión, se le paga, se va, y asunto concluido.

—¿Compramos una cuna?

—Es completamente inútil—respondió Blaireau con una risita seca.

—Es que de no comprarla podría sospechar algo la pequeña, pues tiene mucha penetración.

—Entonces compra una cesta, que encontrará por dos francos en cualquier lado.

Y los dos cómplices se separaron. Al día siguiente Blaireau escribió a Silvano de Perny:

descomiar el uno del otro: la seguridad de éste aseguraba la de aquel.

Después del trato que habían cerrado, Silvano había visto a Blaireau muchas veces. Sin decirle más que lo que quería, éste último le había puesto al corriente del negocio, que marchaba todo lo bien que se podía desear.

No menos escrupulosos que su socio, Silvano había cumplido con exactitud su primer compromiso, entregando a Blaireau a fines del segundo mes los diez mil francos.

¿De dónde sacaba el dinero? Desde el matrimonio de su hermana, seguramente no había economizado cincuenta mil francos de la cantidad anual que le tenía señalada el señor de Coulange como recompensa a sus servicios. Puede, pues, suponerse que sin escrupulos sacaba lo que necesitaba de la caja del marqués. Además, ¿no consideraba ya la fortuna de su hijo más mínimo de las cuentas que había de dar de su administración. El marqués estaba a punto de morir, y no se dan cuentas a los muertos. En cuanto a la marquesa, ésta no existía para él.

Silvano tampoco se inquietaba del hijo de una pobre muchacha, que su voluntad, su crimen, iba a hacer heredero de una inmensa fortuna.

—Será yo el que habrá creado ese heredero de ocasión se había dicho—después, si me molestara, le haré volver a la nada de donde ha salido.

Con todas las exterioridades seductoras de un perfecto caballero, había sido difícil, como se ve, de encontrar un malvado tan completo como el señor Silvano de Perny.

Los dos miserables se entendían perfectamente. Unidos para cometer el mismo crimen, no tenían por que-

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA
Interior 4 por 100 68 50
Amortizable 5 por 100 98 60

CAJA DE AHORROS
Con libreta, interés anual y por 100.
Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés.

Leña de haya

Vendemos leña de haya procedente de recortes de serrería, en trozos manuable, que no pasan de un metro de largo.

Patatas de siembra

de las mejores sierras de Burgos, las vende José Blasco, el 'aleuciano', en la Plaza de la Verdura.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ALTO AQUÍ Para comprar barato en Santo Domingo de la Calzada, visiten el garage de bicicletas de Cecilio López, y se convencerán de las buenas marcas que vende.

Sigue la baja de precios

en esta Casa, con los escabeches de todas clases; más barato que nadie.

JOAQUIN RUIZ
SUCCOR. de «LA ROSA», MAYOR, 88
No dejen de visitar esta Casa!

VENTA DE HACIENDA

Hermosa finca, próxima a Logroño, terreno de regadío, con excelente huerta, grandes viñedos y edificios necesarios para personas y animales, se vende; dando toda clase de facilidades en el pago, o se alquila en buenas condiciones.

Pérdidas

De un colgante de pendiente, con perla fantasma, extraviada desde Vara de Rey, Espolón a Hermanos Moroy. Se gratificará a quien la entregue en LA RIOJA.

De un bolsillo de plata, con un pañuelo chiné y un esenciero. Se agradecerá y gratificará su entrega en LA RIOJA.

CHOPO. Se compra en la Tonelería Mecánica Riojana.

Vacante de Médico

Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, se encuentra vacante la plaza de médico titular de esta villa y su anejo de Villarejo, con la dotación anual de 5.625 pesetas por todos conceptos.

Villar de Torre, 1.º de marzo, 1926. El Alcalde, Salustiano Rubio.

DEPENDIENTE DE BARBERIA
Se necesita un oficial en casa del practicante don Pedro Navas, en San Adrián (Navarra).

SE VENDE UNA CASA. Informan Hermanos Moroy, 2, piso primero.

SE VENDEN 5 FANEGAS de tierra de regadío. Informes, Avenida de Colón, Casa Yuste, entresuelo, derecha.

CARNEROS. Se venden 40, gordos, para pique. Para informes dirigirse a Macario Ibáñez, en Bergasa.

MOTOR DE GASOLINA
Se vende uno seminuevo, marca «International», de uno y medio caballos de fuerza. Se dará a prueba. Informes, Barriocepo, 33, 2.º Gregorio Cabezón.

HABITACIONES. Se arriendan en Añón céntrico. Razón, en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA
Se necesita que sepa cumplir con su obligación, de 16 a 20 años, o aprendiz muy adelantado. Santiago García, Calahorra, 29, en Haro.

BOCAYOS Y BORDELESAS
Se vende una partida de bocayos de roble, para transporte, en buen uso y enveinados, y una partida de bordelesas usadas, de roble, superiores, a precios muy reducidos. Para informes, don Antonio Landaluce, en Haro.—No se contesta por carta.

DONCELLA Y COCINERA
Se necesitan. Razón, calle de la Imprenta, número 16, piso tercero.

GUINDILLAS EN VINAGRE
Se venden a 2'50 pesetas el 100, facilitando el vinagre para conservarlas a quien lo desee. Laurel, 5, Taberna de Julio Benito.

DEPENDIENTE DE BARBERIA
Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación, en la de Félix Orde, practicante, en Haro.

Autos de alquiler

EL HOTEL HIGINIA, DE HARO, ofrece al público el aumento de servicio con otro nuevo y magnífico coche cerrado Essex.

Desde hoy cobrará a precio de SESENTA CENTIMOS KILOMETRO.

Para trayectos cortos, precios convencionales.

La Casa que mayor, mejor y más barato servicio tiene, habiendo siempre coche dispuesto para salir.

Estos coches sólo se encuentran en su garage, donde pueden avisar al teléfono número 40.

HOTEL HIGINIA.— HARO.

SIERRA DE CINTA. Se vende una en perfecto estado, con columna de hierro, mesa giratoria y volante de 80 centímetros de diámetro. Para tratar dirigirse a Francisco Moreno, Calahorra.

Máquinas de escribir

Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de reparación. Orbis, S. A., Bilbao, Ledesma, núm. 18.

CAMIONETA FORD. Se vende una, seminueva, a toda prueba. Tratar con su dueño, Diodoro González, en San Vicente de la Sonsierra.

VENDO ESPLENDIDA CASA con huerta, de reciente y moderna construcción, a 800 metros de la capital. Informa Angel Pascual, Vara de Rey, 18, cuarto piso, izquierda.

TINO. Se vende uno de 120 cargas de a siete. Tratar con Delfín Navarro, en Uruñuela.

VINO DE COSECHERO a 4'50 la equivalencia de la cántara y a 0'30 litro; clarete, a 0'40 litro. San Juan, 28.

Bar de la Playa del Ebro

Se vende o arrienda, por no poderlo atender. Informa Valentín Ruiz, calle de Mecaderes, número 1.

BICICLETAS
VENDO MUY BARATAS
Garage Borrocope.— Haro

MAQUINA DE ESCRIBIR
Se vende una «Remington», de carro grande, casi nueva, en muy buen precio. Razón, en LA RIOJA.

Salchichería

TOCINO FRECO Y SALADO A 3'00 PESETAS KILO.

CALLE DE SAN BLAS, NUMERO 40

SE VENDEN DOS PISOS, 2.º y 3.º, en la plaza de la Constitución, número 9. Razón, en la misma casa, 2.º

VACAS en días de parir y recién paridas del segundo parto; un corte de lana de cien ovejas, y una punta de cabras para pique, las vende Juan Rodríguez, Venta del Hambre, Logroño.

NOVILLA. Se vende una, preñada de siete meses y medio. Informa Ildefonso Somalo, camino del Cristo, «Villa Mariana» (frente al cuartel de Bailén).

CAMIONETA FORD, 15 asientos, vendiendo a toda prueba. Dirigirse a Ignacio Cámara, en Santo Domingo de la Calzada.

PLANTONES DE CHOPO
Se venden en jurisdicción de Villalba de Rioja. Informará Aniano Martínez Muga, en San Vicente de la Sonsierra.

PATATAS DE SIEMBRA
Escogidas y traídas de procedencia por nosotros mismos. Se duplica compra usted una arroba como vía de prueba.—El Gordito, calle Mayor, núm. 40

PATATAS

para siembra, de toda confianza, muy tempranas, de las sierras más altas de Belorado, y ALPALFA superior, vendiendo a precios económicos Nicolás Arenas, Mayor, 45, Logroño.

SE VENDE UN CARRO seminuevo. Carga máxima, 3.500 kilos. Informa Miguel Fernández, en Pradejón.

SE COMPRAN SACOS VACIOS FUERTES, en pequeñas y grandes cantidades. Para informes dirigirse: Mayor, 73, Carbonería de Tiburcio González.

PLANTA BAJA. Se arrienda una para almacén o cuadra. Informa San Juan, 6, primer piso, izquierda.

VENTA DE FINCAS

Se venden diez hermosos pisos, baratos. Precio, desde 3.000 a 6.000 pesetas; y planta baja. Situados en el centro de la capital. Informes, Agencia de Negocios de J. Moreno, calle Salmerón, número 3, piso primero.

COOPERATIVA MODERNA

CALAHORRA
Ultramarinos y Comestibles
El más visitado por el público forastero y el de la ciudad.

Gran rebaja en todos los artículos

VACAS. Se venden tres, jóvenes, para parir en marzo, abril y agosto. Informes, Laurel, 29.

SE ARRIENDAN DOS PISOS en hermosa casa, cerrados, sin muebles, con agua, retrete-inodoro, cocina económica y capaces. Informar a su dueño, doña Ursula García, en Anqueñana.

GUARNICIONERO. Se necesita un medio oficial, que sepa su obligación, en casa de Claudio García, Badarona.

Todo a 65 y 95 cts.

BISUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS

TODO A 65 Y 95 CTS.

Plaza de la Constitución, núm. 1.

Patatas de siembra

de las sierras de Montes de Oca, las vende Pedro Nalda, San Agustín, 8. PRECIOS ECONOMICOS.

Banco Hipotecario de España

Hace préstamos de 5 a 50 años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor.—Agente de préstamos para el Banco Hipotecario de España.

Francisco Malo Romeo

OFICINAS, MERCADO, 20, 1.º

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO A PRECIOS ECONOMICOS
Razón, calle de la Brava, 13, Logroño.

NODRIZAS

meses, primeriza, desea criar en su casa de Logroño. Razón, en LA RIOJA.

—Casada, de 22 años, leche de siete meses, de 26 años, primeriza, leche de dos meses, se ofrece para criar en su casa de Molinos de Oca. Informa Basilio Royo, en dicho pueblo.

—Casada, de 25 años, leche de quince días, desea criar en su casa de Alfaro. Dirigirse a Concha Pérez, calle de las Tejerías, Alfaro.

—Casada, de 30 años, leche fresca, se ofrece para criar en su casa de Entrena. Informa Vicenta Ulecia, en dicho pueblo.

—Soltera, de 23 años, leche de ocho días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, San Agustín, número 37, cuarto piso.

—Casada, de 26 años, leche de un mes, desea criar en su casa de Bargota (Navarra). Informa Florencia Aguirre, en dicho pueblo.

—Soltera, de 17 años, leche de ocho días, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Para informes, el corresponsal de LA RIOJA en Nájera.

PATATAS DE SIEMBRA BLANCAS procedentes de Portbou. Habiendo dado resultado inmenso el año pasado, se ha recibido un vagón. Lo vende Valentín Sanz, tienda, Alfaro.

CHASIS FAUN
seminuevo. Se vende. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN CUATRO MESAS para tabernas o casas de comidas, y 4 bancas buenas, en la fábrica de leñas «La Riojana», Puente de Piedra.

SE HACEN CAMBIOS de madera de chopo o de pino en cuartón o tabla, por automóvil, 5 o 6 plazas. Informará Dámaso Barbero, en Pradoluenjo (Burgos).

Licenciados del Ejército

Nueva ley de destinos públicos, que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y para los retirados. Formularios de solicitud, documentos, derechos y deberes, sueldos y modo de obtener las plazas. A 3'50 ejemplar. Se remite a provincias, certificado, acompañando el importe en Giro Postal.—Pedidos, a la Redacción de «La Patria», Carrera de San Jerónimo, 51. Apartado 643.—MADRID. 1-11-21

PISO. Se arrienda un principal izquierda, con agua de Iregua y disposición para cuarto de baño. Precio, 75 pesetas. Rey Pasfor, F. I. Razón, porteta.

ALMACEN GRANDE Y SANO. Se arrienda en la calle de Caballería, núm. 5. Informan en la misma, piso 2.º

VINO DE COSECHERO de QUEL Ojo de gallo, a 4'50 la equivalencia de la cántara; o'30 el litro. Calle Mayor, núm. 39.—Se sirve a domicilio.

CARPINTERO. Se necesita un oficial o medio oficial, que sepa cumplir con su obligación, en el taller de Daniel Adán, en Rincón de Soto.

AYUDANTE CONTABILIDAD
Con mucha práctica y libre de quintas, hace falta. Presentarse en las oficinas del Garage Elías de 7 a 8. Inútil ofrecerse sin buenas referencias y haber desempeñado cargo análogo.

CRIADO. Se necesita que sepa de labranza, y también se les dará jornal a los hijos que tenga y que valgan para la labor del campo. Dirigirse a Francisco Ruiz, el Cantero, en Rodezno.

SE VENDE UN CARRO ligero de varas, recién construido, para una o dos caballerías. Pídele verse en el taller de carpintería de Federico Echeverría, Plazuela de la Cárcel vieja.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos J. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, 24.

A UN KILOMETRO DE LOGROÑO se arrienda piso, cuadra para 6 vacas y fanega y media de tierra de primera, con agua permanente. Informan en LA RIOJA.

PARA OBRAS

Cuartones y cabios de chopo, superiores. Felipe Ojeda, calle del Norte, número 20, Logroño.

Cabras murclanas

Vendo 20 de pura raza y dos chivos padres, murclanos. Indalecio Criales, en Santo Domingo de la Calzada.

BONITO NEGOCIO. Se vende por no poderlo atender, Razón, Simeón Tejada.

MUJER FORMAL O MUCHACHA MAYOR. Se necesita para el cuidado de niños. Ganará buen sueldo. Razón, en LA RIOJA.

ARRIENDO UN PABELLON para cualquier industria y un primer piso. Informan en LA RIOJA.

«La Rioja Baja»

Especialidad en Vinos y Licores
El + Santo Cristo de los Buenos Temporales. El mejor para consagrar postres y desayunos. Vino producido por uvas blancas.

SERVICIOS A DOMICILIO
Travesía de Palacio, 4.—F. J. O. G.

VENDO un trisurco, una guadaña-dora, una grada de seis rejas, una sembradora «Hoosier», y una rastra zig-zag. Dirigirse a Concepción Manso de Zúñiga, en Torre-Montalvo.

Venta de cocinas

Económicas, de todos los números, para leña y carbón.—Portátiles París y Tipo Madrid, para carbón y leña; y las especiales de serrín. Todas ellas más baratas que nadie.

Hojalatería Valerio

MAYOR, 67

SE VENDE UNA CASA con piso y cuadra, y un solar para edificar, en el camino viejo de Fuenmayor. Para informes, Eustaquio Lería.

Junta de Plaza y Guarnición de Logroño

Debiendo adquirirse por esta Junta, en compra directa, los artículos que se expresan a continuación, se hace saber por el presente para que, los que lo deseen, puedan presentar sus ofertas, en sobre cerrado, dirigido al excelentísimo señor General, presidente de la Junta, en la Secretaría de la misma (Parque de Intendencia), hasta las doce horas del día 11 de marzo próximo, en que se reunirá la Junta para hacer las adjudicaciones.

Los proponentes se sujetarán a las mismas condiciones de meses anteriores, que estarán de manifiesto en la citada Secretaría, todos los días laborables, de diez a once.

Artículos y cantidades necesarios:
Avena, 200 quintales métricos; Cebada, 500 ídem; harina de primera, 125 ídem; Harina para pan de tropa, 225 ídem; Paja para pienso, 700 ídem; Carbón vegetal de encina, 100 ídem; Leña para cocinas, 400 ídem.

Logroño, 24 de febrero de 1926. El Comandante Secretario, Rafael Cordón.

«La Milagros» Corera

Fábrica de harinas y molino de piensos: vende harinas y salvados, cambia harinas por trigos y además compra toda clase de cereales.

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.—Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso.

CASA DE LA GERVASIA
VINO DE COSECHERO. Clarete y ojo de gallo, se vende a 0'30 el litro y a 4'75 pts, la equivalencia de la cántara Calle Mayor, número 114.

BONITO NEGOCIO PARA UNA IMPORTANTE INDUSTRIA
Se venden todos los magníficos edificios, incluso la casa, construidos sólidamente, que ocupa don Alejo Aldazabal en la calle de Salmerón, números 23 y 25. Informa el mismo, Almacén de Maderas.—Logroño.

ORGANILLO. Se vende uno muy bueno, con dos rodillos y 20 piezas. Para tratar, con Segundo Alonso, en Hervias.

NEGOCIO DE GERVEZAS. Se trasladaría en inmejorables condiciones. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informará Eugenio Fernández, Duquesa de la Victoria, letra G.

PISO TERCERO. Se arrienda en la calle de Canalejas. Informes, T. Sáenz y Cía., Sucesores de Vda. de H. Arza.

PLAZA VACANTE
Se anuncia vacante por término de quince días, a contar desde su inserción en el «Boletín Oficial» de esta provincia, la plaza de Inspector de Carnes y Sanidad e Higiene Pecuarias de esta villa y de la inmediata de Galbarrull, con el sueldo anual de 905 pesetas, pagadas por trimestres vencidos de los respectivos presupuestos municipales, habiendo además una comisión que responde del resto, hasta las cuatro mil pesetas, y pagadas en igual forma.

Sajazarra, 27 de febrero de 1926. El Alcalde, Serapio Riaño.

VACA. Se vende una, recién parida de tercer parto, con su ternero, y una chota de dos meses. Para tratar, con su dueño, Angel Fernández, Zarratón.

ZAPATEROS. Se necesita un oficial y medio oficial. Zapatería de Faustino San Miguel, en Alberita.

Agencia General de Negocios

J. Moreno Aizpurua
Salmerón, 3, 1.º Logroño

Administración de fincas.—Colocación de capitales.—Asuntos judiciales.—Cobro de créditos.—Formación de documentos cobratorios de todas clases.

Agua de Riva los Baños

(TORRECILLA)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Unico depósito y venta por rafones, los propietarios. Vara de Rey, 31, segundo piso, Logroño. (a)

David Marrodán

TALLERES: Duquesa de la Victoria

LOGROÑO

MAQUINAS DE PANADERIAS DE TODAS CLASES.—HORNOS GIRATORIOS.—NORIAS Y BOMBAS PARA RIEGO.—PRENSAS PARA PAJA Y UVA.—ENVERJADOS Y BALCONES.

CARRO. Se vende para tres caballerías; un pajar de paja de trilladora; un tronco de cerro de 1'40 por 7 metros; una yegua cerrada, a toda prueba; y una potra de dos años. Tratar con Cesáreo Martínez Orlo, en Murillo de Río Leza.

DOS CABALLEROS. Se admiten para estar como en familia. Razón, Portales, 12, piso tercero.

VACA. Se vende una, gorda, dando 25 cuartillos de leche. Se dará a precio de carne. Dirigirse: calle Juego de Pelota, número 5, Cenicero.

DOS CABALLEROS. Se admiten para estar como en familia. Razón, Portales, 12, piso tercero.

VACA. Se vende una, gorda, dando 25 cuartillos de leche. Se dará a precio de carne. Dirigirse: calle Juego de Pelota, número 5, Cenicero.

DEPENDIENTE DE BARBERIA
Hace falta en casa del practicante don Víctor Martínez, calle Mayor, número 22, en Calahorra.

EXCMA. DIPUTACION

Venta de Barbados de Riparia 3309 y Rupestris de Lot so brantes después de servir los pedidos hechos a este servicio:

PRECIOS ECONOMICOS

MILO

Harina Dextrinada Malteada

Sin adición de leche ni azúcar.—Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales.—Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A. Gran Vía Layetana, 41. Barcelona.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 22 de Febrero saldrá el vapor de 6.000 toneladas

AXPE-MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: MURO DE LA MATA, num. 2. LOGROÑO

Holland America Line

Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO.

Próximas salidas para La Habana Veracruz y Tampoco:

VAPOR «LEERDAM»
De Bilbao el 3 de Marzo.
De Santander el 4 de »
De Gijón el 5 de »
De Coruña el 6 de »
De Vigo el 7 de »

VAPOR «SPAARDAM»
De Bilbao el 23 de Marzo
De Santander el 24 de »
De Gijón el 25 de »
De Coruña el 26 de »
De Vigo el 27 de »

VAPOR «MAASDAM»
De Bilbao el 20 de Abril
De Santander el 21 de »
De Gijón el 22 de »
De Coruña el 23 de »
De Vigo el 24 de »

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
A La Habana, 535'50 pesetas. A Veracruz y Tampico, 502'75.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS. SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA. GIJON: SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO. CORUNA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ. VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

ICAZADORES!

Escofetetas a toda garantía
Las mejores de producción Nacional. Pídanse catálogo al

Fabricante. Joaquín Fernández de Eibar



RELOJERO. Se necesita un medio oficial. Razón, en LA RIOJA.

VIDES AMERICANAS

Se vende una partida de Estacas injertables de Riparia 3.309, y otra de Rupestris Lot. Garantizadas Auténticas. Cultivadas en Tingo. Dirigirse a su propietaria, doña Hipólita Rojo, señora viuda de Manso, en Tingo.

VINOS. Clarete, tinto, ojo de gallo, por grado, con yelo y sin él, pedidos al comisionista Angel Pellejero, Posada de Antonio Marrodán, en Pradejón (Rioja).

SE VENDEN CASAS, HUERTAS Y SOLARES. Informar Muro de la Mata, 7, piso tercero.

